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Pre sto godina, 7 juna 1848, umro je

veliki ruski kritičar, filozof i revo-

lucionarni demokrat Visarion Grigor-

jević Bjelinski. Stogodišnjicu njegove

smrti proslavljaju svi narodi Sovjet-

skog Saveza, svi slovenski narođi,

svi oni koji vole napredak i kulturu.

V. G. Bjelinski je ne samo jeđan od

velikih neimara ruske kulture, nego

i neustrašivi borac protiv samodržav-

lja i jedan od prethodnika nove, SO-

cijalističke Rusije. Njegov književni

rad, njegove teoretske postavke iz fi-

lozofije i estetike, borba koju je vo-

dio protiv samodržavlja i feudalnog

ugnjetavanja „pretstavljaju krupan

doprinos kulturi i napretku čovečan=-

' stva.

Rad i borba V. G. Bjelinskog pada-
ju u doba diktature Nikolaja I, koji

je, posle savlađivanja dekabrističkog

ustanka 1825 godine, stavio sebi u za-

datak da, u interesu apsolutističke

monarhije i feudalnog društvenog

poretka, u korenu uguši ne samo sva=

ki pokušaj revolucionarnog prevrata,

nego i svaki, i najmanji, znak opo-
zicije prema režimu. To je period

najokrutnijih mera protiv  slobodo-

umne omladine, period progonstava,

telesnog zlostavljanja i glupe, besmi-

slene cenzure. Veliki je niz ruskih
ljudi koje je režim Nikolaja I oterao
u grob, u ludnicu, na robiju ili u pro-

gonstvo. Ali uprkos svemu tome sa-
mođržavlje nije uspelo da spreči po-

rast revolucionarnih snaga „Rusije,
koje su se sve više razvijale. Revolu-

cionami pokret u Rusiji dao je veliki
niz neustrašivih boraca protiv samo-
državlja i kmetstva — za oslobođenje
radnih masa, za demokratiju.

Jedan od najvećih među njima je-

ste V. G. Bjelinski.

Još na Moskovskom „daniverzitetu,

gde je proveo nekoliko godina, Bje-

linski je pokazao svoje vatreno de~

mokratsko ubeđenje. Moskovski uni-

verzitet bio je onđa centar naprednog
demokratskog pokreta. Carska” poli="
cija pratila je budnim okom sve što

se događa na Moskovskom univerzi-

tetu. Ona je sa nepoverenjem gleda-

la naročito na studentsku omladi-

nu, u kojoj je vladalo živo intere-

sovanje za sve što se ficalo dru-

štvenog i političkog života zemlje.

Veliku ulogu u političkom vaspitanju

studentske omladine odigrali su stu-

'dentski kružoci, i u jednom od ta-

kvih kružoka mlađi student Bjelinski

pročitao je svoju dramu »Dimitrije

Kalinjin«. To je bio revolucionarni

protest protiv društvenog porefka

onđašnje Rusije — protiv kmetstva,

»Ko je dao, — kaže Bjelinski kroz u-

sta svoga junaka, — to ubitačno pra=-

vo jednim ljudima da podjarme pod

svoju vlast volju drugih, njima slič-

nih bića, da im ođuzimaju sveto bla-

go — slqbodu?« I dalje nastavlja:

»Gošpodar možeradi zabaveili iz ra-

sejanosti da odere kožu svome robu,

može da ga proda kao stoku, da ga
promeni za psa, za konja, za kravu,
đa ga za ceo život odvoji od oca, od
majke, od sestre, od braće, od svega
što mu je milo i drago...« Drama je
učinila na slušaoce izvanredno jak u-
bisak, i ona je umnogome istovreme-
ne rešila dalju sudbinu Bjelinskoga.

Reakcionama univerzitetska uprava
onemogućila je Bielinskom dulje

školovanje. Obrazloženje koje su

univerzitetske vlasti dale u aktu o

isključenju V. G-· Bjelinskog sa uni-

verziteta pretstavlja zanimljivu crtu

za karakteristiku epohe: buđući veli-

ki ruski kritičar, ponos ruskog naro-

đa i ruske kulture, isključen je s uni-

verziteta, pored ostalog, zbog »ogra-

ničenih sposobnosti«.

Posle odlaska s univerziteta Bje-

linski se sa svom strašću SVOE Va-
frenog temperamenta odaje pozivu
književnika. Sav svoj život (umro Je

u 37 godini) posvetio je neumornom
radu na književnosti, »Ruskoj knji-

ževnosti moj život i moja Krv...

'·Umreću nad časopisom i, reći ću da
mi u mrtvački kovčeg stave svesku
»Otačastvenih zapisa«... kaže Bje-

linski. Kao saradnik i urednik ča-
sopisa, kao književni kritičar, Bjelin-
ski prati sve značajnije pojave ruske
književnosti i ruskog života tridesetih

i četrdesetih godina XIX veka. On

prvi daje sud o ruskim književnim
pojavama svoga vremena, odbacuju-~
Ći ono što je zastarelo i trulo i dajući
podršku zdravim i progresivnim ten-

dencijama. On je prvi dao pravilne
ocene velikih pisaca svoga doba
Krilova, Gribojedova, Puškina, j,jer-
montova, Gogolja. On je pomo-
gao mladim ruskim piscima koji su
počeli pisati četrdesetih godina da
nađu pravilan put u svom rađu, da

u svojim književnim delima reali-
stički odražavaju život svoga naroda.
Vrlo mnogo duguju Bjelinskom takvi
ruski književnici kao što su Njekra-
sov, Turgenjev, Gončarov, Grigoro~
vić i drugi. Na delima Bjelinskog,
vaspitavale su se mnoge generacije

ruskih književnika. Pročitavši članke
Bjelinskoga o Puškinu, Lav Tolstoj
beleži u svom dnevniku: »Ja sam tek
sađa razumeo Puškina«. Sudovi Bje-
linskoga o ruskoj književnosti i rus-
kim piscima zadržavaju i danas svo-
ju književnu i idejnu vrednost, oni  

sačinjavaju osnovu čitavog daljeg
proučavanja ruske književnosti do”
sredine XIX veka.

Ali V. G. Bjelinski nije bio samo

književni kritičar, on se nije zadrža-

vao samo na umetničkim momentima

u ocenjivanju književnih dela. On je

iskoristio književnost kao tribinu za

propagandu progresivnih ideja, za

borbu protiv  samodržavlija i kmet-

stva. U ono doba književnost je bila

oblast delatnosti u kojoj cenzura ı

carska policija nisu mogle potpuno

ućutkati glas plemenitih boraca za

oslobođenje ruskog naroda ispod

carskog jarma. Bjelinski je sjajno

iskoristio ovu mogućnost za borbu

protiv svega što je mrzeo. Bjelinski

je postao učitelj i uzor svima pošte~

nim i naprednim ljudima do kojih je

dolazila njegova vatrena i borbena
reč. Ima niz činjenica koje svedoče o

tome sa kakvim su nestrpljehjem či-
taoci, naročito omladina, očekivali
časopise u kojima su se pojavljivali
članci Bjelinskoga. Jedan od pret-
stavnika reakcionarne, tzv. sloveno-
filske struje u ruskom javnom Žživo~
tu, dakle idejni protivnik Bjelinsko-
ga, kaže za velikog ruskog kritičara:
»Ako vam je potreban pošten čovek,
kadar da saoseća sa boljkama i ne=
srećom ugnjetenih... koji bi pošao u

borbu, — tražite fakve u provinciji
među sledbenicima Bjelinskog«. Dru-
Ei jedan savremenik Bjelinskog daje

karakteristiku stava reakcije prema
»pomamnom Visarionu« na sledeći
način: »Bjelinski nije ništa drugo do
Književni buntovnik, koji se, nema-

jući kod nas mogućnosti da se buni
na ulici, bunio,u časopisima«.

Ivanredno obdaren književnik i
publicist, neustrašiv borac i revolu-

cionar Bjelinski je u isto vreme i
dubok mislilac, koji u toku rađa i bor-=
be izgrađuje svoje poglede na knji-
ževnost, na društvene odnose, na isto-
riju, koji traži puteve daljeg razvitka
švoga naroda i čovečanstva, Od po=
\četka”“ svoje "književne “delatnosti· om”
traži pravilnu teoriju, kojom bi se
rukovodio u švom radu i koja bi mua ·
pomogla da rasvetli istorisku sudbinu
svoga narođa, da nađe pravilan put

za borbu protiv nepravde i ugnjeta-
vanja. U tom Traženju pravilnog fi-

lozofskog stava on je prošao dosta
složen put, ali nikad nije napuštao
poziciju vatrenog borca i patriote. On
se svom sgqagom zalagao za principe
u koje je verovao, ali je pošteno i o-
tvoreno priznavao greške i osuđivao
svoj raniji rad koji mu je izgledao
nepravilan. Linija njegovog razvitka
stalno pokazuje uspon. Bjelinski je
jedno vreme, krajem tridesetih godi-
na, pod uticajem Hegelove idealistič-
ke filozofije, proglašavaoprincip pre-
ma kome je sve što postoji »razum-
no«. Taj princip vodio ga je ka pri-
znavanju ondašnje ruske stvarnosti,

ka njenom opravdanju. Ali Bjelinski
je ubrzo uvideo da »gnusnoj ruskoj
stvarnosti« nema nikakvog opravda-

nja, da tu rusku stvarnost treba uni-
štiti i mesto nje stvoriti novi,, lepši

život. On je iskreno i otvoreno osudio

svoj raniji stav »pomirenja sa stvar-

nošću« i vatreno propovedao aktivan
odnos prema životu, aktivnu borbu
protiv samodržavlja.

Tako je Bjelinski u toku rađa i bor-
be došao na revolucionarne i materi-
jalističke pozicije u svojim shvata-
njima. 'ridesetih godina Bjelinski se
"upoznao sa pogledima nemačkih ide-
alističkih filozofa, Ali kako nijednu
ideju, nijedan filozofski sistem nije
prihvatao nekritički, on je prevazišao
uticaje nemačke idealističke filozofije
i pošao dalje. On se sve više razvijao
upravcu materijalističkog objašnjenja
prirode i društva. Nema sumnje da je
u ovom pogledu kod Bjelinskog va-
žnu ulogu odigrao uticaj nemačkog fi-
lozofa Fojerbaha. Ali bi bilo sasvim
pogrešno tvrditi đa je Bielinski fojer-

bahovac. U svojim materijalističkim
shvatanjima Bielinski je otišao dalje
od Fojerbaha, čiji ie maferijalizam bio
metafizički., Fojerbah prirodu nije
posmatrao u njenom istoriskom raz-
vitku i nije shvatao složene dmištve-

ne odnose i borbu klasa. Međutim
svakidašnia borbena praksa i posma–

tranje ruske stvarnosti dovele su Bie-

linskog na pozicije istinskog revolu-

cionara, koji zastupa gledište da dru-
štvene odnose treba menjati nasilnim,
revolucionarnim putem. Njegovi kri-
tički članci četrđesetih gađina dosled-
no sprovode ovo gledište .

Bjelinski je duboko mrzeo postojeći
društveni poredak i borio se za nje-=
povo uništenje. Međutim on nije bio
liberal, kao što su ga hteli prikazati
buržoaski istoričari i filozofi, Bjelin-
ski je uviđao progresivnost Kkapita-
lističkog drušvetnog uređenja u od-
nosu prema feudalnom poretku. on-
dašnje Rusije. Ali on ie jasno uviđao

eksploatatorski karakter kapitalistič-
kog uređenja, uviđao je da zamena
feuđalnih odnosa kapitalističkim od-
nosima ne znači oslobođenje radnih
masa, već zamenu jedne vrste ropstva
drugom vrstom ropstva. Odlučno se
boreći protiv reakcionarmih sloveno-

fila, koji su iđealizovali stare društve-
ne oblike i feudalnu Rusiju, Bielinski ·

takođe ustaje i protiv kapitalističke
eksploatacije. Tražeći. rešenje socijal-
  

  

  

 

  

V. G. Bjelinski

nog problema, Bjelinski postaje uto-
piski socijalist. Zbog zaostalosti dru-
štvenog razvitka u Rusiji Bjelinski ni-
je mogao doći na pozicije istoriskog
mafterijalizma, nije; mogao naučno
doći do rešenja socijalnog problema,
U svojem: pogledirnadna Cruštvo. ij8to=.
riju on ostaje idealist. Ali u svem U-..,
topiskom: 'socijalizmmu Bjelinski ide
dalje od zapadnoevropskih utopiskih
socijalista. I u tome se ogleda veliči-
na Bjelinskog kao revolucionara i
borca. Dok su' zapadnoevropski uto-
piski socijalisti smatrali da se do so-
cijalističkog uređenja može doći mir-
nim putem, Bjelinski tvrdđi da je to
nemoguće, đa je takva pretpostavka
smešna. On je bio ubeđen da se soci-

jalizam može ostvariti pomoću narod-
ne, seljačke revolucije,

Kao god što je svojim vatrenim
publicističkim člancima i čitavim 8VO-
jim radom potkopavao temelje samo-
državlja i feudalnog društvenog po-
aetka, Bješinski we isto tako borio
protiv svega što je zastarelo u knji-
ževnosti, protiv lažne književnosti i
Jažnih književnih automiteta. On se
borio za naprednu, idejnu, revoluci-
onarnu književnost. Bjelinski je po-
stao tvorac, nove teorije umetničkog

realizma u ruskoj književnosti. Knji-
ževnost i umefinost po MBjelinskom
treba da slikaju stvarnost u svoj slo-
ženosti njenih pojava... »Oduzimati

umetnosti, — kaže V. G, Bjelinski, —
pravo da služi interesima društva ne
znači uzdizafi je, već snižavati, jer to
znači oduzimati joj živu snagu, tj. mi-
sao«, Bjelinski se bori za književnost

koja izražava interese širokih narod-
nih #lojeva, interese ugnjetenih klasa.
Književnik treba da jasno određi svoj
stav prema stvarmosti, on treba' da
utiče na nju, da je menja. Bjelinski

je proglasio princip negacije, savre-~
mene stvarnosti u ime ideala. pira-

vednžjeg i boljeg života. Istina, on
nije uvek stajao na ovim dosledno
realističkim i revolucionamim pozi-
cijama u pitanjima književnosti. Tra-
ženje pravilne estetičke teorije kod
Bjelinskog ide naporedo sa razvitkom
njegovih filozofskih pogleda uopšte u
pravcu maferijalizma i revolucionar–
ne demokratije. Ali čim se uverio.u
neodrživost svojih pređašnjih shva-
tanja, on ih je osudio sa najvećom
oštrinom i iskrenošću. Za Bjelinskog
je karakteristično da se on razvijao
u pravcu sve kritičnijeg i aktivnijeg
stava prema stvarnosti, u pravcu sve
dubljeg revolucionisanja, To se odra-
žava i na njegovim estetičkim shva-
tanjima.

Bjelinski se borio za narodnu knji-
ževnost, za književnost koja odraža-
va narodne težnje, karakter, shvata-
nja naroda. Niko kao on nije umeo da
uoči narodni i nacionalni karakter
pesnika i književnika svoga doba.
On je prvi osetio, objasnio i isfalrno
duboko narodni karakter velikog ru
skog pesnika A. S. Puškina. Narodni
karakter u književnosti Bjelinski je
povezivao sa naprednošću i borbe~
nošću. Samo se za onu književnost
koja pomaže napreiku naroda„ ko~
ja žigoše eksploataciju i ugnjetavanje
može reći da odražava karakter i
duh naroda, da je prava. narodna
književnost. Ovu teoriju ĐBjelinski je
razvio našuprot slovenofilima, koji su
tvrđili da prave narodne osobine tre-
ba tražiti u zaostalim naravima i obi-
čajima i koji su zato idealizovali za~
starele forme društvenog života, bra-
neći feuđalni poređak, samodržavlje
i pravoslavlje, Po Bjelinskom, ako je

prikazivanje života tačno, ono u isto

vreme nosi pečat narodnog karaktera,
Đjelinski, prema tome, na pitanje na-

rodnog karaktera književnosti gleda
kao na jedan od elemenata Književ-

nog realizma.

Na osnovu” svojih -slivatanja. reali-
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znie 'Bfelinski razvija i Svoje poglede ·
na fipično u književnosti. Počev od
ocene Gogoljevih pripovedaka, Bje-

linski u nizu članaka daje svoju kon-
cepciju fipičnoga u književnosti. Na

analizama konkretnih književnih dela
on genijalno otkriva tipične karakte-

re i pojave u delima velikih ruskih

realista — svojih savremenika. Nje- -
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gove analize pojedinih likova i ka-
raktera u delima Gribojedova, Puš-
Wina, Gogolja pretstavljale su prava
otkrića za čitaoce. Čitaoci su često tek
posle tih analiza mogli da uđu dublje
u šuštinu tipičnih pojava i karaktera,
naslikanih u ypojeđinim Književnim
delima, da dublje shvate stvarnost
koju su umetnički prikazivali ruski
realisti prve polovine XIX veka. Prin-
cip tipičnoga bio je jedan od osnovnih
principa književnog realizma kojima
se Bjelinski rukovođio u svojim
književnim kritikama.

Bjelinski je do kraja svoga života
ostao dosledan i neustrašiv borac,
koji nikada nije pravio nikakve kom-
promise. Duboka principijelnost jeste
jedna od osnovnih crta njegovog ka-
raktera, po kojoj on i danas može po-
služiti kao uzor i primer. Jedan od
najsjajnijih „dokaza principijelnosti,
beskompromisnosti i revolucionarno=
sti Bjelinskog jeste njegovo zname-
nito pismo Gogolju, Bjelinski je u
borbi uvek bio neposredan i otvoren,

nemilosrđan i prema sebi i prema
drugima. Sasvim je razumljivo da je
on kao neustrašiv borac i revolucionar
imao veliki broj protivnika iz redova
reakcije i među prefstavnicima car-
skih vlasti. Jedan od visokih funkci-
onera u policiskom aparatu Nikolaja
I zažalio je što je Bjelinski suviše
rano umro, te nije imao mogućnosti

da ga pošalje na robiju da ta-

mo istrune. Reakcionarna piska-
rala, oficiozni novinari i publicisti
napadali su Bjelinskog da ruši teme-

lje na kojima počiva Rusija. Bjelin-
ski je zaista rušio ftemelie feudalne

Rusije, Rusije samodržavlja i kmet-

stva. Ali on je gradio temelje nove

Rusije, one Rusije u koju danas upiru

poglede svi ugnjeteni narodi sveta,
gledajući u njoj zemlju napretka i

slobode, oslonac i nađu svih bpotla-

čenih naroda sveta. Bjelinski je bio

vatren patriota. Po njegovim rečima,

svaka plemenita ličnost oseća svoje
krvno srodstvo, svoju krvnu poveza~

mošt sa otadžbinom. |

Adi Bjelinskt je svoj patniotizam
povezivao sa revolucionarnom borbom

za bolji život naroda, On je voleo

otadžbinu, ali ne carsku Rusiju, već
narodnu i naprednu Rusiju koja se

bori za plemenite principe slobode i
progresa, On je verovao u tu Rusiju
i proricao joj sjajnu budućnost, Onje

«+

ošećao revolucionarne snage koje će
dovesti Rusiju u prve redove čove-
čanstya. Često se citiraju reči Bjelin-
skoga koje je on napisao 1840 godine
i koje su pune nesalomljive vere u tu
novu Rusiju, »Mi zavidimo, — kaže
Bjelinski, — našim unucima i prau-
nucima kojima je suđeno da vide Ru-
siju u 1940 godini kako stoji.na čelu
obrazovanog sveta, daje zakone i na-
uci i umetnosti i prima znake pošto-
vanja od čitavog prosvoećenbm čovo-
čanstva«.

Ovo predviđanje velikog ruskog
revolucionara u potpunosti je ostva-
reno. Ono je ostvareno i u onoj meri
koju on nije mogao zamisliti u svojim
snovima o novoj slobodnoj Rusiji
kao zemlji napretka i ravnopravnosti
svih radnih ljudi, Rusija, Sovjetski
Savez stoji danas na čelu čitavog
slobodoljubivog čovečanstva i daje ne
samo »zakone nauci i umetnosti«, kao

što kaže Bjeljinski, nego predvodi sve
narode sveta u borbi za istinsku de-
mokratiju, za bratstvo među svim
narodima sveta, za oslobođenje čita-
vog čovečanstva ispod jarma imperi-
jalizma. Ova uloga pripala je otadžbi-
ni Bjelinskoga zahvaljujući Velikoj
oktobarskoj socijalističkoj revoluciji,
zahvaljujući revolucionarnoj borbi
sovjetskih naroda na čelu sa Bqliše-
vičkom partijom i njenim genijalnim.

vođama Lenjinom i Staljinom. Bje-

linski nije mogao jasno i konkretno
predvideti način na koji će njegova
otadžbina početi da igra ovu svetsko-

istorisku ulogu u sudbini čovečanstva,
jer onda radnička klasa Rusije još

nije bila toliko razvijena, da bi on

mogao oceniti njen revolucionarni

značaj u preobražaju Rusije. Ali Bje~

linski je nesumnjivo jeđan od onih

ljudi koji su mnogo doprineli stvara

nju nove, socijalističke Rusije. Zato

ga je V. IL. Lenjin nazvao jednim od

»prethodnika ruske socijal-demokra-

tije«. Zato ga je drug Staljin u svom

referatu održahom 6 novembra 1941

godine stavio u isti red sa nekoliko

najvećih ruskih književnika, umetnika,

naučnika, vojskovođa i revolucionara.

To je u isto vreme najveće priznanje

koje se moglo ođati velikom ruskom

Kkritičaru i revolucionarnom „demo-~

krati.
Rađovan LALIĆ
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Djelo genijalnog sina
Tuskoga naroda

Smrt MBjelinskoga pala je između

dva događaja koji su jarko obasjali

vrijeme: tri mjeseca prije pojavio se

»Komunistički manifest«, a dvije ne-

djelje kasnije bila se, po riječima

Marksa, prva velika bitka »za oču-

vanje ili uništenje buržoaskog siste-

ma«, buknuo je Junski ustanak pba-

Tiskog proletarijata. Rusija Je tada

još ležala u mraku samodržačko-feu-

dalnog uređenja, ali su njeni naibolji

mislioci, ističući i izražavajući revolu~

cionarne i demokratske težnje potla-

čenih seljačkih masa, brzo stizali do

revolucionarnih, materijalističkih i SOo-

cijahističkih gledanja, stupali, kao rav-

nopravni, u iste redove s najprogre-

sivnijim ljudima Zapada, dajući čo-

vječanstvu prinose ruskog genija.

Put Visariona Grigorjevića Biclin-

skoga. razvitak njegovih političkih,

filozofskih i estetskih pogleda ocrtava

liniju uspona najnaprednijih snaga

ruskoga društva u četrdesetim godina-

ma XIX vijeka, inteligenata-raznoči-

naca koji su smjenili plemiće-revoluci-

onare. Dvije »partije« dižu se nasuprot

caru i feudalcima, koji, ističući pa-

rolu »pravoslavlje, samođržavlje i na-

rodnost«, brane neprikosnovenost mo-

narhije i ropstvo seljaka-kmetova:

»slavjanofili« i »zapadnjaci«. Ove dvi=

je struje odnose se različito prema

osnovnom problemu kcji nailazi pred

vrata Rusije: prema

kapitalistički Kkolosijek. Slavjanofili,

bojeći se posljedica koje donosi razvi-

tak kapitalizma, misle da je moguće

zatvoriti, izolovati Rusiju od kapita-

lističkog razvitka u neke njene vla-
stite okvire. Zapadnjaci uviđaju da je

pojava kapitalizma u Rusiji neizbjež-

na, htjeli to oni ili ne. Međutim, nai~
bolje ruske duhove toga doba ne ve-

zuje za Zapad perspektiva kapitali-

stičkog društvenog uređenja i njene

»demokracije«, nego misao sociili-

zma. ;

Na filozofskom planu javljaju se u

četrdesetim godinamaljudi koji smie-

lo dostižu i prestižu zapadnoevropsku

misao, a ruska književnost osmislena

i mpofstaknuta teoretskim

|

radovima

svoje kritike postaje i postat će u toku

XIX vijeka ona velika kniiževnost 5

kojom se nijednaliteratura Zapada ne

može porediti, ni po broju velikih Di-

saca, ni po snazi njihovih djela.

Ništa nije Pogrješnije nego prika-

zivati Bjelinskoga, koji je potekao, iz

redova zapadnjaka, kao »učenika Za-

pada«, kao čovjeka koji se/nekritički

zanosio političkim iđejama što su u

prelaženju na

Rusiju dopirale sa Zapada, koji je

slijenpo prihvatao filozofske misli i
sisteme koji su tamo vladali, čiia se
kritička mjerila osnivala na mjerili-

ma zapadnoevropstih estetika.
Samostalan razvitak političkih iđe-

ja Bjelinškoga, originalnost njegove

prodorne i plodonosnefilozofske misli,
njegovih sudova i zahtjeva koje je

stavljao pred pisce, čine njegove kri-

tike i filozofske spise jednim od nai-
značajnijih dokumenata ruske kul-

ture.

Književnog kritičara takvog forma–
ta Zapad nije dao. Nijedan zapadno-
evropski kritičar nije vršio toliki uti-
caj na književnost svoga vremena i

na književnost koja je došla poslije
njega, na široke čitalačke mase. Nje-

govo djelo živo je i danas. Svaka od
pet hiljada sttanica koje je osta-

vio, i od kojih su mnoge došle do nas

iskasapljiene od carske cenzure, ispu-

njena je mišliu koja odaje borca ti-

jesno povezanog sa svim krupnim pro-

blemima svoga vremena i Svoga na-

roda. Zato se i danas čitaju s uzbu-

đenjem njegovi članci o Gogolju, Puš-
kinu, Ljermontovu, Koljcovu, o Dpje-

smama stihotvorca Vladimira Bane~

diktova, o sažaljenja dostoinim soči-

nenijama Zagoskina, o »književnoi«

djelatnosti Fadieja Bulgarina, agenta

Trećeg odjeljenja, baš kao i sitne bi-

bliografske bilješke o knjigame Za koje

danas više niko ne zna.

*

Prezirući gospodare feudalističke

Rusije, Bjelinski nije imao iluzija ni

o suštini buržoaske »đemokracije« na

Zapađu, on je znao kakav je stvarni
položaj radnika u tim državama koje

su se kočoperile svojim parlamentari~

zmom, svojim papirnim ustavima —

»jednakošću, bratstvom i slobodom«

u zemlji Luja Filipa. Svoj otvoreni

sud o »slobođie na Zapadu Bjelinski

je izrekao (1844.) u vrlo značajnom

članku o romanu MBžena Sia »Pariske

tajne«. (To je onaj isti roman o kom

je iduće godine pisao i mladi Marks

u svom prvom zajedničkom radu 3š
Engelsom, u »Svetoj porodici«, dola-

zeći, uglavnom, do istih negativnih
zaključaka o moralnoji i političkoj
poziciji pisca. Tu će Marks dati i pr-

ve linije svoje teorije realizma i ten-
dence u umjetničkom djelu.) »Fran-
cuski proleter — piše Bjelinski — je
pred zakonom jednak kao i najboga-

tiji vlasnik i kapitalist, jednima i dru-

gima sudi isti sud, i kad su krivi bi-
vaju kažnjeni istom kaznom, no ne-

-

volja je u tom štood te jednakosti pro-

leteru nije nimalo lakše. Vječiti rad-

nik vlasnika i kapitalista, proleter je

potpuno u njegovim rukama, njegov

potpuni rob, jer mu on daje posao i
kako hoće određuje za nj plaću.A ta

plaća bijednom radniku često nije do-

sta ni za dnevnu hranu, ni za krpe za

njega samog i porodicu, a bogati vla=

snik uzima od te plaće 99 procenata...

Divna jednakost! I zar je lakše umi-

rati zimi u hladnom podrumu ili na
hladnom tavanu sa ženom i djecom,

koja drhte ođ studeni, koja nisu jela
već tri dana, zar je lakše umirati

tako imajući Ustav, za koji je proli-
veno toliko krvi, nego bez Ustava ali
i bez žrtava koje on traži? ... Vlasnik,
kao svaki skorojević, gleda radnika u

bluzi i nanulama, kao posjednik plan-
taža crnca... Kodnasu Rusijineće svi
olako ni povjerovati da je u Engleskoj

i u Francuskoj smrt od gladi za siro-
tinju lako moguća i ne neobična

stvar... Nevolje naroda u Parizu u
najvišoj mjeri prevazilaze i najsmje-

lije izmišljotine fantazije.« (V. G. Bje-

linski: »Djela«, izdanje PF. Pavlenko-
va, S. Peterburg 1910. tom IIIL., str.
233., 234.) Zapadne parlamente naziva
Bjelinski, u istom članku »abonira-
nim skupštinama«, jer je buržoazija
abonirala u njima svojim izbornim
sistemima i prevarama ogromnu ve-
ćinu mjesta. On ne čini bitnu razliku
između buržoaskih „vlastodržaca i
Čičikova koji putuje Rusijom ku-
pujući mrtve duše: »To su ti isti
Čičikovi, samo u drugim haljina-
ma: u Francuskoj i Engleskoj oni ne
kupuju mrtve duše, nego podmićuju
žive đuše na slobodnim parlamentar~
nim izborima!« (»Književni razgovor
koji sam slušao u knjižari«, tom IIHL,
str. 822.). U jednom pismu upućenom
V. P. Botkinu, on s ogorčenjem govo-=
rio položaju žene u buržoaskoj Fvro-
pi: »Ne, brate, žena je u Evropi baš
fakva robinja kao u Turskoj i u Per-
ziji.«

U članku »Pogled na rusku knji-

ževnost u g. 1846.« Bjelinski odbacuje

još jednom slijepo obožavanje Evro-
pe i naglašava da je njega na Zapa-

đu oduvijek privlačilo samo ono što
je bilo povezano s demokratskom

mišlju, 8 humanizmom: »Vrijeme je.

da se prestanemo zanositi evropskim ~

· samo zato,što nije azijatsko, nego tre- FI

ba da ga volimo, cijenimo, težimopre-

ma njemusamo zato štoje ono čo-
KW
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| STRANA ?

TI: JIE, ;
| wječansko, i natoj osnovici sve evžop-

fko u čemu hema čovječamskoeg tre-
|__ba odbacivati s istom energijom, kao , |

'i sve azijatsko u čemu nema čovje-
čanskog.« (sDjela«, tom IV, &tr. 437.)
Gledajući tako, on zna da zbog bur-
žoaskog poretka koji je pritisnuo za-
padnoevropske narode ne valja Za-

| pad proglašavati gnjilim, kao što to
| čine &lavjanofili, koji »proces razvit-
TUS. uzimaju za njegove rezultate i ho-
| će da vide plod prije cvjetanja, pa na-
Pt laveči lo neukaisnim govore da id

___plod grijo...« U članku o romanu Sia,
___Bjelmski je izrazio svoju vjeru u to
__da će narodne snage ostvariti istinsku
demokratsku vlast na Zapađu: »Ali

„| iskre dobra još se nisu ugasile u Fran-
|cuskoj — one su samo pod pepelom

i očekuju povoljan vjetar, koji će ih
pretvoriti u jarki i čisbi plamen. Na-

___rod je dijete, ali to dijete raste i uliva
\ . nađu da će da postane čovjek pun
| __Snage i razuma. Nevolja ga je naučila
___pameti i pokazala mu ustavnu pozla-
fu onakvom kakva je ona u stvarno-

__ shi, On više ne vjeruje brbliavcima i
fabrikantima zakona, i ne želi đa opet

proliva krv za riječi čije mu je zna~
čenje mutno i za ljuđe koji ga vole

| samo onda kad im je potrebno vaditi
žeravicu tuđim rukama, da bi se kori-

___Sstilinekupljenom toplinom.«
___Njegova misao sve se više okreće

____Socijalizmu: »U meni se razvila neka
al stihijska, fanatična ljubav prema slo=

| bođi i mezavismosti čovječanske lič-
nosti, koje su moguće samo u društvu

: OBEBana a istmi i junaštvu«, —

e on Botkinu 27. juna 1
Znaje se s djelima frdocuskihOBji?
listacutopista Furjea, Kabea, Sen-Si-
mona, proučava njihove misli, ali se
ne povodi za njima. Primajući Ssooija=~
lističku ideju, HBjelinski ne može da
prihvati fantastičme nazore utopista o
mirnom ostvarenju sooijalizma, bez
borbe. »Ali smiješno je i pomisliti da
se sve to može postići samo po sebi
vremenom, bez nasilnih prevrata, bez
krvi... A i šta je krv hiljada u pore-
đenju s ponižavanjem i patnjama mi
lijuna.., (»Djela«, tom IV., str. 1085.)
. Put Bjelinskoga-filozofa obilježen
jeisto tako nemirnom i besprekidnom
težnjom da se objasni »gnusna ruska
stvamoste. Baš zbog toga što je nje-
Bova miSao neraskidnim sponama ve-
zana za rusku zemlju, za patnje ru-
skoga naroda, za njegovu raznovidu
ali „neprestanu borbu i nade, on ne
možedugo da ostane na filozofskim
pozicijama Šelinga i Fihtea, na koji-
ma se zadržava u prvim godinama
SVO književnog rada (»Književna ma-
štanja«, »Pokušaj sistema moralne fi-
lozofije«, nedovršeni članak o Fem-
vizmu i Zagoskimu i dr.). Nakon ve-
likih unutarnjih borbi koje se jasno
odrazuju na stranicama njegovih kri-
tika, on napušta i Hegelov idealizam,
zadržavajući njegovu dijalektiku i da-
jući joj svoju boju, pečat »ruskoga
duha«, kako: reče Hercen. Period u
kom, se Bjelinski, pod uticajem He-
gela, miri sa stvarnošću ne traje du-
go, ali se čak i u tom vremenu jav-
ljaju sumnje u postojanstvo tog sta-
va. »Sve što postoji, to je nužno. ra-
zumno i stvarno« — kaže on u članu
»Mencel, kritičar Getea«, da bi malo
kasnije dodao: »A ipak ima ljudi, koji.
su tvrdo uvjereni da sve na svijetu
ne ide kako bi trebalo.« (»Djela«, tom
IL, str, 453, 454.)
Smiješne i tendenmciozne tvrdnje o

Bjelinskom kao o ropskom učeniku
Hegelovom, vuku se još i danas kroz
djela okorelih liberala, kroz zapadno=
evropske enciklopedije i Jeksikone,
jako je te laži razbio još Černiševski u
svojoj knjizi »Crtice iz gogoljevskog
perioda ruske književnosti«, pišući o
idejnoj samostalnosti koju je izvoje-
vao veliki ruski mislilac: »Obožava-
nje Hegela u krugu prijatelja Stan-
keviča dolazilo je, kao što smo rekli,
đo krajnosti, u kojoj talentovani lju-

. di, nadaremi samostalnim umom i
težnjom da se ide naprijed, nisu mo-
gli dugo da ostanu. Znaci nesvijesnog
nezadovoljstva sistemom, kojim su se
i dalje zanosili, ispoljili su se kod naj-
darovitijih članova prijateljskog kru-
ga na taj način, što su govorili u he-=
gelovskom smislu odlučnije i bespo-
štednije nego sam Hegel, što su po-
stali, kako se kaže, revnosniji hege-
lijanci, nego li sam Hegel. Osobito se
u tom isticao Bjelinski, koji uopće
nije bio takav da bi odustao od logič-
kih zaključaka iz straha da se ne
udđalji od točnih riječi bilo kog auto-
riteta. To svjedočanstvo ljudi koji 6u
ga znali lično, potvrđuju mnoge nje-

gove stranice, napisane potpuno u

duhu Hegelovom, ali s takvom odluč-

nošću, koju ne bi odobrio sam Hegel.
Pa i uopće, Hegel koji je o svemu go-

| _vorio 8 nepristrasnošću sijedog mu-

| "draca, koji je sve promatrao isklju-

___čivo očima kabinetskog naučnog rad-

____nika, kome su tuđa životna uzbuđenja,

nije mogao da dugo zadrži u bezuslov=

___noj pokornosti tako vatrena čovjeka,

____prožeta životnim težnjama, kao što je

bio dvadesetogodišnji Bjelinski. Na-

_ ravi učitelja i učenika, potrebe dvaju

_ različitih društava, u kojima su dje-

lovali, bile su odviše neskladne. Bje-
linski je naskoro odbacio &šve što je u
Hegelovu učenju moglo stješnjavati

njegovu misao, i nabrzo poslije dola~

skau Petrograd pojavljuje se već kao
djestvovatelj potpuno samostalan.«
(N,. G. Černiševski: »Cjelokupna dje-
la«, OGIZ, Moskva 1947, tom II,

~ BtE- 215.) .
Uostalom i sam PBDjelinski govori, u

| pismu Botkinu od 27 juna 1841, s lju-
_ {om ironijom o Hegelovom idealu dr-

____Žave: »Hegel je sanjao o ustavnoj mo-
narhiji, kao o iđealu države — kakvo
usko poimanje! Ne, ne treba da DO-

stoje kraljevi, jer kralj nije brat lju-

dima, on će uvijek da se odijeli od
njih, makar i praznom etiketom, pje-

| mau će 6e uvijek klanjati, makar radi
· forme. Ljudi treba da budu braća i
me treba da vrijeđaju jedan drugoga
ma i sjenkom kakve spoljne i for-

malne superiornosti. Kakva su ta dva
drevna naroda koja se rodiše s takvim
shvatanjem? Kakvi li su ti T'rancuzi,

koji su bez njemačke filozofije shva-
til. to, što njemačka filozofija još ni

dan današnji ne može da shvati?
| Budno motreći život ruskoga naro-
___da, izučavajući njegovu prošlost, ne-

umorno čitajući sve što se objavlji-
OPaRJo, razmišljajući i pišući, tražeći mi-

| 'kaoiu najništavijim književnim pro-
_ igvodima, on se neprestano i ONO.

- probijao prema materijalizmu, BD"
__znavšise 5 nekoliko prevedenih gla-

_ Va Pojerbahove knjige »Suština kre
žćanstva«, Bjelinski dobiva nov poi

    

        

 
'Gogolj i Bjelinski

caj u razvitku svoje misli, i u po-
sljednjim godinama života prevazilazi
i ograničenosti materijalizma Fojerba-
BOT U

evolueionarni mačaj političk
filozofskog razvitka V. aiBiRSĆo8

očitovao se najdublje, najšire i naj-
zamašnije u njegovoj djelatnosti knji-
ZOO EAKevcabičaFk kritičkog

zma, osnivača rus iterijali-štake Rildihkk, ruske materijali

U brutalnim uslovima Rusij i&

desetih godina prošloga SRO, Od
su potlačene narodne težnje imale sa-
mo jedanventil: književnost, jedino
mjesto gdje se moglo progovoriti o svi-
ma pitanjima koja su mučila ljude,
Bjelinskom je bilo damo, s jedne stra-
ne, da bude tumač te književnosti či-
taocima, a, s druge, da ukazuje pisci
ma na ono što je osnovno u njihovim
zadacima koje im postavlja narod, da
im ukazuje na metod kojim će moći

stvoriti djela što će doći do naroda
i pomoći mu. On je približavao ru-
skim čitaocima prve knjige velikih ru-
skih realista, on je pisesma davao teo~
retsku bazu za izgradnju njihovih dje-
la, čitave njihove Imjiževne djelatno-
sti, za izvršenje njihovog poziva.

Realističke slike tužne ruske stvar-
nosti u prvim djelima »naturalne ško-
le« morale su da do kraja razbiju po-
mirenje Bjelinskoga s tom stvarno-
šću, pomirenje koje je već bilo po-
kolebano samim životom i kritičkim
umom Bjelinskoga, kako kaže njegov
savremenik i drug iz mladosti P. V.
Anjenkov. (»Književne  uspomene«,
»Acadepmia«, Lenjingrad 1928, str. 246.)
Tako je Gogolj pomagao Bjelinskom,
a Bjelinski sve sigurnije davao pra-
vac, teoretsku bazu Gogolju. I čitavom
ruskom realizmu,
„Jedno od osnovnih. pitanja estetike

bilo je za Bjelinskoga pitanje ljepote
u umjetničkom djelu. U ranim svojim
radovima on je postavljao taj problem
u duhu idealističke filozofije, da bi ga
kasnije riješio u pravcu svog demo-
kratskog i materijalističkog razvitka,
zahtjevajući od lKnjiževnqsti prije
svega i iznad svega duboku idejnost.
»Da je ljepota neophodan uslov umjet-
nosti, da bez ljepote nema i ne može
biti umjeinosti — to je aksiom. Ali
jedino s ljepotom umjetnost ne će da-
leko stići, osobito ne u naše vrijeme...
Duh našega' đoba je takav da i naj-
uzvišenija stvaralačka snaga može
da zadivliuje samo neko vrijeme, ako,

se ograničila na »ptičije pjijevanje«,
ako stvara sebi svoj svijet, koji no-
ma ništa zajedničko s historijskom i

filozofskom stvammošću savrememosti,

alo uobrazi, da je zemlja nedostojna

nje, da joj je mjesto na oblacima, da

zemaljske palnje i nađe ne treba da

smućuju fajanstvene njeme vizije i

pjesničke poglede. Djela takve stva-

ralačke snage, ma kako ona golema

bila, ne će ući u život, ne će pobuditi

zanos i razumijevanje ni kod savre-

menika, ni kod potomstva... Sloboda

stvaranja lako se povezuje sa služe-

njem savremenosti, radi toga ne. tre-

ba sebe prisiljavati da se piše na te-

silovati fantaziju, radi toza je po-

trđbno samo biti građaninom, sinom

svog društva i svoje epohe, potrebno

je usvojiti njegove interese, sliti sVO~

je težnje s njegovim težnjama, za to

je potrebna simpatija, ljubav, zdravo

praktično osjećanje istine, osjećanje

koje ne dijeli uvjerenje od djela, djelo

od života.«• (»Govor o kEritici«, tom: II,

str. 768, 770, 777.) Rnjiževnost će moći

da ispuni svoj veliki zadatak, kaže

Bjelinski na drugom mjestu, onda

kad više ne bude »zabava i pusta

besposlica, nego saznanje društva. kad

sene će baviti stišićima i bajkama o

tom, kako suse zaljubljivali i ženili,

nego kad će biti vjerno ogledalo dru-

štva i ne samo vjeran odjek društvenog

mišljenja, nego i njegov revizor i kon-

irolor«, („Ruska književnostu g. 1843«,

tom II, str. 213.) Ovaj visoki odgojni

momenat u životu književnosti, njena

uloga snažnog. oružja u borbi za iz-

mjenu stvamosti, uloga »revizora i

kontrolora« zauzima istaknuto mjesto

u estetici Bjelinskoga.
Pojam »narodnosti« pisca, njegove

krvne \ovezanosti sa životom čita-

vog narođa, nužnošću da pisac bude

glasnik narodnih težnja, Bjelinski

smatra osnovnim u književnosti kri-

tičkog realizma. »Narodnost je alfa i

omoga estetike našega vremena, kao

što je »poljepšano podražavanje« bilo

alfa i omega estetike prošlog vijeka,

Najveća pohvala koju može steći pje-

snik u našim danima, najveći naziv
kojim ga mogu počastiti njegovi sa-

vremenici ili potomci jeste u riječi:

»narodni pjesnik«. (Ruska narodna

poezija«, tom II, str. 295.) »Što je lič-

nost u odnosu premaiđeji čovjeka, to

je narodnost u odnosu prema iđeji čo-

vječanstva. Drugim riječima: narod-

nosti su ličnost čovječanstva. Bez na-

cionalnosti čovječanstvo bi bilo mr-

tav logički apstrakt, riječ bez sadr-

žaja, zvuk bez značenja.« (»Pogled na

rusku književnost 1846 godine«, tom

IV, str. 447.)
Proklematika tipičnoga u umjetnič-

kom djelu zaokupljala je Bjelinskog

od samih početaka njegove kritičar-

ske djelatnosti. Pišući g. 1835 o Go-

goljevim počecima, on kaže: »Kod

istinskog talenta &vako je lice tip, a

svaki tip za čitatelja — poznati ne-

znanac«, (»O ruskoj pripovijetci i o

 

. trašnjosti

"od dela klasične češke

Crtež B. Lebedeva

pripovijetkama „gospodina Gogolja«,
tom 1, str. 174.)

Četrnaest godina, njegovog Rkriti-

čarskog rada bilo je četrnaest godina

izgaranja u ogromnom poslu kog se
bio poduhvatio, Za to vrijeme om je

preocijenio čitavu rusku Kmnjievnu

prošlost, ruški XVIII vijek, dao nov,

živ značaj imenima koja su bila po-

stala pusto slovo u »imjiževnim adre-

sarima«, poznatim pod nazivom »hi-

storija ruske literature«, osmislio

prva djela ruskog književnog reali-

zma, izgradio teoretsku podlogu za

pobjedonosni put ruske književnosti
u XIK vijeku. Uređujući kritičke ru-

brike najznačajnijih ruskih književ-

nih časopisa svoga vremena, on je bio

prvi čovjek u Rusiji koji je shvatio

da »kritika u odnosu prema uspjehu

i uticaju časopisa postaje gotovo Važ-

nija od samih pripovijedaka«,
Demokratski i revolucipnarni sadr-

žnj njegovih spisa nije mqgao da.ne

stvori i odgovarajuću formu — onaj

čudesnistil Bielinskoga. Plemeniti pa-

tos njegovih članaka, plameni rječnik

kojim je nemilosrdmo i bespoštedno

udarao po neprijateljima naroda, po

slugama samodržačko-feudalnog 6i-

stema u filozofiji i književnosti, po

kolebljivcima u redovima demokrat-

skih snagg, dali su mu ime »bijesnog

Visariona« i učinili ga poznatim i voO-

ljenim u čitavoj staroj Rusiji.

I ništa, možda, nije toliko karakte-

Yistično za shvatanje potpune pove-

zanosti Bjelinskoga s narodnim sna-

gama, s porobljenim masama selja-

ka-kmetova, za njegovo identifikova-–

nje s krajnjim težnjama tih snaga,

koliko riječi što ih je veliki kritičar

rekao P. V. Anjenkovu (potonjem li-

KNJIŽEVNENOVINE.
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beralu), koji se, slušajući prvi, tek na=
pisano čuveno pismo Gogolju prepao,
prepao kako' kaže, za Gogolja, zami-
šljajući tremutak u kem će pisac
»Odabranih mjesta iz dopisivanja s
prijateljima« čitati to »strašno biče-
vanje«, pa pokušao uticati da se pi-
smo »ublaži« kako se Gogolj ne bi
uvrijeđio: : |

»Što se tiče uvrede Gogolju, — reče
Bjelinski — ja nikad ne mogu njega

uvrijediti tako, kao što je oh uvyrije-
dio meneu duši mojoj i u mojoj vjeri
u njega.« (Anjenkov: »Književn6o uspo=

mene«, str. 502.)

*
Uvijek kad su reakcionari napadali

demokratsku misao u Rusiji, kad su

vojevali protiv ruskog materijalizma,

oni su pokušavali uprljati blatom i

ime MBjelinskoga, majući da je on

stajao na izvorima i jednog i drugog

pokreta. i |

Kad su ruski liberali, »kadeti« Bor-

djajev, Struve, Bulgakov i dr. izdali

1909 zbornik »Vjehi« koji je, po Le-
njinovim riježima, pretstavljao »Bu-

stu bujicu reakcionarnih pomija izli-

venih na demokraciju«, oni su napali

i Bjielimskoga, Dobroliubova i Černi-

ševskoga, govoreći da su bili sa-

mo vođe ruskih »inteligenata«. Lenjin

,

je tada (u članku »O »Vjehah««) po-

kazao da to nije napadaj na »inteli-

goenciju«, da je »to samo vještački na-

čin izražavanja, kako bi se zamrsila

stvar. Napadaj se vodi na čitavoj li-

niji protiv demokracije, protiv demo-

kratskog pogleda na svijet.ć On. je

utvrdio da je takav stav »kadđeta« pot-

puno istovetan sa stavom. »Moskov-

skih vjedomosti«, lista crnostotinaša,

pogromaških odreda cnrizma: »Mo-

skovske vjedomoslfi« su uvijek doka~

'zivale da ruska demolkracija, počevši

bar od Pjelinskog, nikako ne izraža-

va interese najširih masa stanovni-

štva u borbi za najelementarnija pra-

va naroda, koja gaze feudalne ustano-

ve, nego izražava samo »inteligentska

raspoloženja«. I zaključio je, da su li-

beralni renegati »raskinuli s najosnoV~

nijim idejama demokragije, 8 najele-

mentarnijim demokratskim tedenca-

ma, ali se prave da kiđaju samo 5

»inteligentštinom«. Liberalna buržoa~

zija se definitivno odvratila od zaštite

narodnih prava, žzaštiti ustanova

upravljenih protiv naroda. Ali libe-

ralni politikanti žele da sačuvaju ime

»demokrata««. (Lenjin: »Djela«, IV iz-

danje, tom XVI, str. 108, 109.)

· U najtežim danima Velikog domo-

vinskog rata Sovjetskog Saveza, kad

su fašistički barbari stajali pod zidi-

nama Moskve, Staljin je pred sovjet-

ski narod, koji je hranio prvu sšocija-

lističku državu na svijetu, dignuo i

lik Bjelinskoga, kao jednu od najvi-

ših i najdragocjenijih vrijednpsšti ru-

skoga naroda. Može li biti bolje ocje-~

ne i većeg priznanja djelu »bijesnos

Visariona«?

Marijan JURKOVIĆ

___________________________
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ČRHOSLOVAČKA

Pozorišni žigat m Ceh29sloyačh0j, .
Pozorišni život u Čehoslovačkoj,

zemlji s velikom pozorišnom trađici-

jom, veoma je intenzivan. Samo u

Pragu postoji preko dvadeset pozori-

šta, a gotovo svako veće mesto u unu-

ima svoju stalnu Scenu.

Sem toga, u celoi zemlji radi veliki

broj amaterskih pozorišnih ansambla,

čiji je repertoar uglavnom sastavljen

i slovačke

literature. -

isto tako intenzivan je i rad inji-

ževnika na polju drame. Od oslobo-

đenja do danas, samo u praškim po-

zorištima izvedeno je četrnaest novih

dela domaćih aulora, pretežno naj-

mlađe generacije. Naročito mladi knji-

ževnici teže u svojim dramskim os-

tvarenjima da realistički prikažu sa-

vremenu problematiku. U tome pravcu

najviše uspeha postišao je mladi pisac

Zdenjek Blaha, sa dva svoja ·'komada

»Vredi živeti« i »Ko je jači«. U ob8

ove drame autor prikazuje. sukob sta-

rog sveta narodnih neprijatelja, re-

akcionara, crnoberzijanaca i špekula-

nata, sa snažnim pokretom radnog

naroda koji se bori za napredak. i

socijalnu pravdu. Veliko interesova~–

nje pobudio je i komad Miroslava

'Kroha »Bez brige« koji je kritika oce~

nila kao značajan doprinos savreme-

noj češkoj pozorišnoj literaturi. Radnja

komada događa se u jednoj češkoj

palanci između maja 1945 i februara

1948 godine. Kroh je u svom?o delu

pokušao da prikaže kako u odlučuju-

ćim trenucima padaju maske sa lica

prikrivenih neprijatelja i kako napred-

ni elementi silovito ruše sve prepre-

ke koje im stoje na putu. Iz Savre-

menih događaja uzima tematiku i

Vladislav Klima, koi je u komadu

»Na domak ruke« prikazao borbu oko

nacionalizacije preduzeća. JE

Nove komade domaćih autora pri-

kazuju i provinciska pozorišta. Obla-

sno pozorište za Srednju Češku izvelo

je dramu »Češke bure« od Karla No-

via, s tematikom. iz istoriskogš „doba

husitskih ratova, dok pozorište trud-

benika u Zlinu prikazuie komad »Na-

ređenje« od Ladislava Bublika, u ko-

meaulor evocira događaje u vezi S

Minhenom, kada ie čehoslovačka ar-

mija bila primorana da bez borbe

preda pogranične krajeve hitlerovskoj

Nemačkoj. NH

Pored stalnih gradskih pqzorišta. u

unutrašnjosti Čehoslovačke veliku

kulturnu misiju vrši pokretno »Seor-

sko pozorište«, koje je 1945 godine

osnovao Savez čeških zemljoradnika.

Ovo pozorište, kojim sada rukovođi

Ministarstvo poljoprivrede, ima tri

ansambla, koja su dosad prikazala

oko 1700 pretstava u 500 sela. »Seosko

pozorište« imaće skoro 10. ansambla sa

ukupno 108 glumaca, tako da će pret-

štavljati najveće dramsko pozorište

u Čehoslovačkoj. '

Jedinstveni sindikati takođe se tru-

de da pozorišna umetnost prodre u

najšire mase radnog naroda i postane

njihovasvojina. U okviru akcije »U-

metnost narođu«, sindikati otkupljuju

pojedine pretstave za radne kolektive

preduzeća i fabrika, a takođe organi~

zuju operske i dramske pretstave is-

taknutih pozorišnih trupa u samim

pređuzećima.

Novi pozorišni zakon koji je noda-
·no donela Narodna skupština, pruža

 
pozorišnim radnicima široke mogu~

  

ćnosšti za umetnički Tad. Na osnovu

ovog zakona, koji je lz pozorišta ot-

stranio špekulantske i profiterske ele-

mente, izvršiće se reorganizacija po-

zorišta u cilju decentralizacije. Prema

planu svaka varoš treba da dobiie

svoju stalnu scenu, da se poveća broj

opera u unutrašnjosti i da se kvalita-

tivno poboljša repertoar.

U jesen ove godine, u okviru pro~

slave 30-godišnjice Čehoslovačke Re-

publike, u pragu će se održati takmi-

čenje svih profesionalnih stalnih i DO-

kretnih pozorišta, kao i pozorišta za

mladinu. Svako pozorište prihazaće

jedan komad koji je prvi put izvelo u

ovoj sezoni. U okviru takmičenja biće

otvorena izložba koja će prikazati ra-

zvoj pozorišne umetnosti u Čehoslo~

vačkoj, a ma završetku održaće so

radna konferencija pozorišnih radnika.

AREIDJUJBNJSJITMTA
Dve nove muzičke tekovine

u Sjedinjenim Američkim

Državama .

Neki Spiko Jonas uspeo je da za-

dovolji muzički kurs američke buržo-

aske publike organizovanjeni jedne

nove vrste orkestra, kakav ne pamti

čak ni dosadašnji američki džez.

Prema jednoj belešci lista »Sovjet-

skoje iskustvo«, laj orkestar sastav~

ljen je od sledećih »instrumenata«:

klepetuša, policiskih zviždaliki, čekića

i nakovnja i ostalih »zvučnih efekata«

Dirigent prati izvodjenje rapsodije
pucnjima iz revolveraili udaranjem po

limenom loncu.

Solistkinja toga orkestra jeste je-

dna dresirana koza, koja pri notama

određene visine počinje da vreči.

Prema tvrđenju samog Spika, orke~

star izvodi »najbržu i najglasniju

muziku na svetu«, u što nije teško

poverovati. Američki reporteri tvrde,

da je orkestar mistera Spika izazvao

u Njujorku senzaciju i doživeo Ogro-

man uspeh. ?

U drugoj belešci, objavljenoj 'u »Li-

terakurnoi gazeti«, kaže se, da se u A-

merici pojavio još jeđan muzički no

vitet. Reč je o novoj vrsti »nadreali-

stičkog džeza« poznatog pod imenom

»bi—-\bDop«. »Bi—-bop« je — kako piše

    

američki list »P. M.« — toliko atona–

lan, da u poredjenju s njime obični

džez po svojoj melodičnosti preista-

vlja pravu klasičnu muziku.

Neki muzički kritičari tvrde, da ova

nova vrsta džeza »ima isto toliko ve~

ze s muzikom kaoi angina«.

LIDICE ILI NIRNBERG

Tirancuski nedeljni list »Regards«

piše: »Jedan grad u američkoj državi

Tilinoig promenio je za vreme rata ime

i nazvao se imenom češkog grada Li-

dice koji su Nemci sravnili sa Zc-

mljom. Danas, Sjedinjene Američke

Države proglašavaju nacističke ratne

zločinte nevinim, ili ih nasleđuju kao.

na primer u Grčkoj. Nije prema to-

me, nimalo čudnovato Što je amenič~

ki grad Lidice sada odlučio da promeni
svoje slavno ime. Kako novo još ni-

je određeno, moglo bi muse savetova-

li da se nazove Nirnbergom.e
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Smrt je našla Jašu Prodđanovića. u

osamdesetim godinama života, posle

političke i kulturne delainosti od šest

decenija, ne samo kao poslednjegi je~

dinog značajnag političara stare Sr-

bije i bivše Jugoslavije, nego i sarad-

nika na velikom delu izgradnje nove

države.

Kao potpretsednik narodne vla=~

de, Jaša Prodanović je 1947 obja~

vio jednu svoju studiju na kojoj

ie godinama radio, »Istoriju politič-
kih stranaka i struja u Srbiji«. On je

i sam lično dao političkoj istoriji ST-

bije svoj deo. Njegovo ime vezano

je za borbu građanske slobodoumne

inteligencije protiv vladđdalačkih sa-

movolja, despotizma Aleksandra Ob-

renovića i diktature Aleksandra Ka-

rađorđevića. Njegova politička borba

imala je kao karakteristiku upornost

i istrajnost u načelima, a bila je

usmerena republici, federativnom ure~

đenju i ustavnosti.

i dugogodišnjoj svojoj političkoj aktiv

nosti Jaša Pročanović nije učinio ono

što su učinili mnogi njegovi drugovi i

nekadašnji jednomišljenici u građan-
skoj politici, — nije pravio kompromise

8 krupnom buržoazijom i monarhijom.

Izdvojio se iz Radđikalne, a potom i iz

Samostalne radikalne stranke kada

je ova otvoreno i bezobzirno zakoža-

čila u osvajanja ?ržišta i kada

se spregla sa monarhijom u cilju

eksploatacije i porobliavanja naroda.

Stvorivši 1921 novu.stranku, Jugoslo~

vensku republikansku stranku, radi-

je je pristao da vodi jednu malu

stranku nego da izneveri svoja načela.

Odlazeći s povremenih visokih politi~

čkih funkcija intenzivirao je SVOJU

aktivnost na kultu*no - prosvetnom

polju, a odbijajnaći đa prima ministar-

sku penziju, smatrao je zvanje gimna-

ziskog profesora i časnijim i delatni-

jim. Kao politička ličnost, Jaša Pro-
danović bio je uticajan i u onim perio~

dima kađa je prividno bio otsutan iz

političkog života, S

Od pokreta Svetozara Markovića,

koji je izvršio veliki uticaj na njego-

vu načelnost i postojanost u politi-

čkom stavu, ostala mu je mržnja na

uzurpatorstvo vlasti, na našilja reži-

ma i policije, na ukiđanja i gaženja

narodnih sloboda.

Smatrajući kulturni rad svojim po-

zivom i kad je aktivno učestvovao u

političkom životu i kad je bio van

javnog političkog života, Jaša Proda-

nović je obeležie vidno svoje ime u is-

toriji kulture Srbije. On je u književ-

nom radu pripadao onoj građanskoj

demokratsikoj inteligenciji kojaje bod

uticajem pokre}a Svetozara Markovića

bila protivna formalnom, neživotnom

i nenarodnom estetizmu u književno-

sti, načelima »umetnost radi umetno-

sti. Njegova aktivnost kao kulturnog

radnika bila je usmerena interesima i

potrebama naroda, u prvom redu obra=

zovanju srednjoškolske omladine, On

je imao svoje posebno mesto i u redo-

vima građanske inteligencije koja je ·

bila okupljena ako »Srpskog književ-

nog glasnika« i »Srpske Književne

zadruge« i koja je najvećim delom

bila pod uticajem francuske građan-

ske literature. Težište njegovog kul-

turnog rada nalazilo se s jedne stna-
me u interesu za rusku klasičnu knji-

ževnost, za njen narodni karakter i

rTealistički metod, i s druge strane u

interesuza narodnu usmenu književ-

nost. I u jednom i u drusom interesu

bile su žive trađicije pokreta Sveto-

zara Markovića i tradicije borbe Vu-

ka Karadžića i njegovih sledbenika

borbe za narodnu umetnost i narodni

jezik.

Jaša Prođanović je pisao i književ-

ne oglede, kritike i predgovore iz-

danjima srpskih pisaca. Sa najviše

razumevanja ulazio je u ocenu knji-

ževnog značaja i rada Jovana Jova-

novića Zmaja i Radoja Domanovi-

ća. Kod Zmaja je isticao vrednost i

uticaj u narodu mjegovih satiričnih

pesama i ovalwim konstatacijama:

»Pokušalo se odreći vrednost toj so-

cijalnoj poeziji od ljubitelja čiste ve-

štine i esteta. Ali evo više od pola ve-

ka te pesme žive u duhu naše inte-

ligencije, te su i danas duševna na-

slada svima žednima pravde i žedni-

ma slobode (1927). Domanović mu je

bio najbliži svojim oštrim opozicio-

nim stavom prema vladavini Alek-

sandra Obrenovića, svojom privrže=

nošću narodnim +tradicijama, narod-

nom ustanku i narodnoj poeziji, rO-

doljiubivošću i moralnom čvrstinom,

moralnim zdravljem, kao i izvesnim

osobinama u duhu i izrazu u kojima

se ogledala individualnost srpskog

naroda.

U književnim kritikama, koje Su.
nosile i publicističko obeležje, Jaša
Prodanović je bio pretežno moralist.
Kada je prikazivao pesnika Velimira
Rajića, on je ocenjivao njegov rad
prema njegovim ličnim „osobinama
koje je cenio, a to su poštojanost u

mišljenju, smemost i uravnoteženošt,
radljivost pitomost, Pri oceni u ana-
lizi književnog dela zadržavao se va

osečajnosti pisca, na njegovom odno-

su prema čoveku i životu. Na njegova
razmišljanja o književnosti imali su

velikog uticaja pozilivistički filozofi,

sociolozi i moralisti. Pozitivistička

koncepcija ga je skučavala, on svo-
razvija

ju misao nije mogao dk

do punog obuhvatanja i tuma

čenja stvarnosti, ali on Je ne-

pogrešno osećao i Znao šta je zdravo

a šta dekadđentno i narodu tuđe, odbi-
iao sve one morbidne i dekadenine

uticaje koji su posle prvos svetskog

rata prodirali u jugoslovensku knji-

ževnost, pa je u književnosti isticao
i branio realizam, | :

Jaša Prodanović je posvetio jedan
veliki đeo svoga života narodnom pro-

svećivahju. Sasšstavljao je zborni-

ke „marodne usmene  Književnošti,

podržavao je. njen značaj Za

wwaspitanje i „prosvećivanje na

roda u vreme kada su drugi građan-

ski pretstavnici literature u Srbiji sa

olimpske visine gledali na narodnu

usmenu „Rnjiževnošst. Izdavao je

udžbenike srednjih škola

u

čiji sastav

su dolazile do izraza njegove de-~

mokratske ideje u odnosu na umet-

nost, na istoriju i život srpskog na-

roda. Njegov rad na uređivanju i tu- ,
naročito ·

mačenju narodnih pesama, )

lirskih, ostavio je pozitivne rezultate.

Ljubav prema knjjzi kod njega je

bila i velika pasija. On je bio jedan

od najngumornijih posetilaca Narod-

ne biblioteke pre poslednjeg rata. Vi-

đan je svakodnevno u biblioteci kake

prevrće stara dokumenta, istražuje.

Rezultat tog neumornog rada bile su

dve opsežne knjige o političkoj isto-

riji Srbije XIX veka, u kojima je sa

velikom Žživošću sabrao materijal o

političkim događajima, obraćajući se

više ličnostima, parlamentarnim i

stranačkim sukobima, nego „klasnim

borbama i diferencijacijama, unoseći

kao jstoričar u obradu tog materijala

šslobođoumnost i Mritički đuh demo-

krate. wi

U vremenu koje je prethodiloisto~

riskoj prekretnici događaja u Srbiji

pre i posle 1903 važio je kao jedan od

najboljih publicista. Njegovi članci

udarali su po besprincipijelnosti, bes-

karakternosti i oportunizmu one gra-

đanske inteligencije koja je odlazila

u službu monarhiskog despotizm3a.

Pisao je člamke temperamentno,

unoseći u njih živost i bistrinu duha,

jedrinu izraza. Jaša Prodanović je i

u publicistici težio da mu reč buđe u

duhu narodnih tradicija, izvorna, ona

koju će narod najbolje osetiti, razu-

meti i zavoleti. U tome je bio sasvim

blizak srpskim piscima realistima, O-

nima koji su se pretežno bavili seo~

skom tematikom. Iako je imao pored

sebe jednog veoma snažnog i ugled-

nog književnog radnika i publicistu

kao što ye bio Jovan Skerlić, on je

ipak ispoljio svoju izrazitu indiviđu~

alnost. a

Zbog toga on mije ni mogao dugo

opstati u samostalnoj demokratskoj

stranci. Ta stranka je već u godinama

između 1903. i- 1914. postajala sve vi-

še omuiđe MRapitalističkih interesa u.

Srbiji. (Uz to se vezivala za one gru-.

pacije u vojsci koje su zajedno sa di-

nastijom Karađorđevića težile dikta-

turama, „nmonarhističkim i policiskim

gamovoljama, ratnom profiterstvu.

On se odvojio od te stranke, ostajući

veran seljačkim ustancima i myžnji

prema prekim sudovima doba Obreno=

vića i prezrenju prema malodđušnosti

onih koji su u strahu poklekli. U

njegovoj daljoj političkoj aktivnosti

ogledalo se moralno čistunstvo, stav

protiv korupcije, đemagogije, „protiv

lažnog radoljublja, protiv izdajničkih

priprema invazije fašizma. Kao slo-

bodouman građanski političar imao je

velikih simpatija za borbu radničke

klase i.ljubavi za Sovjetski Savez.

Jaša Prodanović je išticao u Kknji-

ževnosti kao visoku moralnu katego-

riju pojam časnog čovpka,

časno i umrefi časno«, tu devizu de-

mokražije u Srbiji, koju su mnogi

zvanični demokrati izneverili, Proda-

nović je u svojoj političkoj i kultur=-

noj aktivnosti učinio obaveznom za

svoje delanje, i on se čuvao da

se ne ogreši o fu devizu. Kada

je umro, njemu su odali počast

i priznanje najviši rukovodioci na-~

še države kao časnom starom de-

mokratskom borcu koji je na veli-

kom delu postao iskreni

najnaprednijih ljudi naših maroda,

kao istaknuti pobornik Narodnog

fronta i prijatelj Komunističke partije

koja predvodi naše narode u izgrađ-

nji socijalizma, kao što ih je pred-

vodila u oslobodilačkoj borbi. „Jaši

Prođanoviću, kulturnom i Javnom rad-

niku, uglednom članu Saveza književ-

nika Jugoslavije, odaju počast i pri~
znanje i književnici. ,

Velibor GLIGORIČ

 

BUGARSKA

Po odluci Ministarskog saveta Na-
rodne Republike Bugarske, ova godina
proglašena je. kao godina posvećena
velikom bugarskom pesniku Hristu
Botevu. Nizom značajnih svečanosti
biće obeležena stogodišnjica njegovog
rođenja. Svečanosti su počele 2 juna,
na dan njegove pogibije, a završiće se
udecembru proslavom stogodišnjice
njegovog rođenja. Obrazovan je odbor
za prošlavu čiji je počasni pretsednik

Georgi Dimitrov. U odboru za pro-.
slavu nalaze se pretstavnici Olteče-
stvenog fronta, Komiteta za nauku,
kulturu i umetnost, Saveza bugarskih

pisaca, Naučnog instituta »Hristo Bo-
tev« i drugih organizacija i ustamova.
Komitet za proslavu organizovaće u
celoj zemlji niz predavanja o životu i

radu Hrista MBoteva, isto fako, biće
objavljena njegova sabrana dela i
biografija, Šš

/
i

Godina posvećenaHristu Botevu
Predviđeno je organizovanje muzeja.

Hrista Boteva, u kome će biti sa-
kupljeni mnogobrojni predmeti, pisma
i dokumenti u vezi sa njegovim živo-~
tom i radom.

U Sofiju je stigao umetnički ansambl
Slobodne Grčke, koji je NK u fto-
ku borbe grčkog naroda. Repertoar Wwmet-
ničkog, ansambla sastoji se iz pozorišni
komada borbenog karaktera, patrtizan-
skih i narodnih pesama i igara, kao i sce-
na iz borbe Demokratske armije. Ansambl
će priređiti nekoliko pretMštave u Sofiji i.
drugim građovima Bugarske.

* Rađne „brigađe
omlađine Bugarske pređuzele su, kao što
je poznato,
altcija, u Mojima učestvuje preko 200.000
omladinaca. Na jednom od svojih poslied-
njih sastanaka Savez bugarskih književni-
ka odlučio je da 80 svojih članova uputi
na radilišta bugarske omladine. Književni- .

nizfabrika radi“ci će, sem toga, poseti)
onica i seljačkih CRRRNI zadmaga,

»Živeti

saradnik ·

Saveza demokratske"

i ove godine niz zamašnih ,
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Karikatura je jedno od najefika-

snijih i najdalekosežnijih oružja dru-

štvenog napretka. Satira je u njoj na-

šla najbržu i najkraću vezu sa SITO-

kim narodnim masama.

Narodi su se poslužili karikaturom

preko umetnika slikara uvek kada“ je

trebalo otkriti i pokazati naličje poja-

va, smetnje koje su stajale na putu

njihovog razvitka, opasnosti koje ugro-

žavaju njihov život. Slikari karikaturi-

sti, koji su pravilno i duboko razumeli

plemenite i slobodoumne težnje r.aro-

da i borili se za njihovo ostvarenje,
imali su veliki udeo u podizanju duha

borbenosti narodnih masa. Bilo da na-
dahnuto dosetljivom ilustracijom prj-
kažu rugobu nasilja, nepravdu terora,
ugnjetavanja i eksploatacije, bilo da
bičem poruge ošinu po onome.što ra-

zara narodni život, oni su u karikatu-

mama dali rečiti izraz narodnog stava
i narodnog duha. Kađa karikatura po-
nikne iz onoga što je borbeno i stva-
ralačko u narodu, ona prostruji kroz

narodne mase takvom brzinom da joj
nema ravne u snazi i širini i raspro”

stranjenosti efekta. Smeh gromak, si-

Jovit, koji ona tada izazove izbija

eruptivno iz naredne duše.

Slikaru karikaturisti danas je mesto

na frontu borbe demokratije. On kari-

katurom ima da otkriva sve mahinacije
i obmane novih imperijalista, istinu o
njima da učini jasnom, živom, ubedlji-
vom za narodne mase. Svu preprede-

nost, dvoličnost, perfidnost postupakai
igre novih imporijalista, svu podmuk-
lost, lažnost i zločinstvo njihove pro-

pagande, karikatura freba da prikaže
narodnim masama u punoj vidljivosti
i otkrivenosti. Njena je dužnost da kri-

Karikatura ı

 

OK
tički nož naoštron idejama revolucio-
narnog preocbražaja naše ngve države

i novoga društva uperi protiv svega što
se suprotstavlja borbi za pravedan min

i što je neprijateljsko uspesima narod~

ne demokratije ostvarene kod nas. A

karikatura je izvanredno efikasno sred
stvo protiv svega što je neprirodmo,

nakaradno, dekađentno, izživelo, pro-

tiv svega što se hoće nasilno da uvede

u život, protiv svega što je strano Žži-

votu naroda. Slikar-karikaturist kod

nas mora biti nadabnut i

ogromnom poletnošćunaših narodnih
masa u borbi za demokratiju i socija~
lizam da bi karikaturom vodio i od-

lučnu borbu protiv saboterstva, šteto~
činstva i zaostalih navika iz buržoa-
skog društva onih koji se neprijatelj
ski odnose prema napretku naroda.
„Naši narodi poseduju bogatstvo du-

ha, oštrinu, zdrav smisao, proniclji-
vost, trezvenost i bistrinu. To bogat-
stvo pruža slikaru-karikaturisti svoje
izvore. Karikatura traži slikara–umet-
nika. Ona u današnjem vremenu mo=
ra da ima jaku idejnost, kultumost i
moć vrlo živog prodiranja u splet. me-
đunarodnih događaja i u unutrašnje
probleme. Karikatura se danas mora
visoko uzdići iznad trivijalnog, banal-
nog i sitničavog. Ona mora u ume-
tnosti i u publicistici da se uzdigne na
viši stupanj idejnosti i izražajnosti,
jer je i njeno vaspitno đelovanje na
narodne mase dalekosežno.

Velibor Gligorić

njeno mjesio
u novinarsıvu

U recenziji koju je Pjer Križanić
napisao povodom prve izložbe jugo-
slovenske karikature, pored ostalih,
dodimutoje i pitanje: da li je rarika-
tura likovna u'jetnost ili žurnalistika.

Očigledno, pitanje nije postavljeno
zbog nastale potrebe da se sis'cmati-

zuje međusobni odnos karikature i no~
. vinarstva koji su, naročito u naše vri~
jeme, najtješnje povezani jedinstvom
cilja i predmeta, Njime je popularni i
priznati prvak jugoslovenske Kkarika-
ture želio da potstakne na razmišlja-
„nje  — da ili je karikaturi određeno
pravo, zasluženo mjesto u — kako

sam kaže — »duhovnoj hijerarhiji«
(!). Tačnije, on želi da karikaturi iz-
vojuje što pravičniju, odgovarajuću
cijenu među vrijednostima umjetnič-
kog i Kkultumo-poelitičkog stvaranja
kod nas, pa i uopšte.

Stoga, svakako pomalo iz profesio-
nalne navike karikaturiste, on tvrdi
đa karikatura »novinari smatraju
slikarstvom koje služi ciljevima štam-~
pe, a slikari intimno misle da je to.
žumalistika koja se pomalo bakće i
šljkarstvom«. No, i
mišljenja bila daleko Yaširenija nego'
što su, ipak to ne bi opravdavalo nao-
čito insistiranje ka određivanju gra-
nice između karikature i novinarstva,
koja, uostalom, grme nima»{o spoma i
nepoznata. I to, iz Wrostog razloga,
što za umjetničku vrijednost karika-
ture, kao jedne od grana likovne
umjetnosti, nije od bitnijeg značaja
što je qna — zbog određenih osobe-
nosti oblika i sadržaja — doživjela
najšimi primjenu u novinarstvu. Ka-
rikatura time nije umjetnički ništa
izgubila, već naprotiv — postajući je-
dan od značajnih vidova novinarskog
rada, naročito u oblasti njegove mno=
gostruke agitacije — ona je samo ti-
moedobila. Ona je baš u novinarstvu
dobila neprocjenjive mogućnosti ma-
sovnog agitaciomog sredstva, ubojitog
satiričkog oružja, kojim se nemilosrd-
no šibaju svakojake zopačenosti i
nakaznosti, moralna bijeda i bestijal-
nost, osiona nadđuvenost i nezajažlji-
va gramžljivost onog privilegisanog
tankog sloja koji u klasnom društvu
bezdušno gospodari radnim ljudima.

· :

 

NARODNO
PROSVEĆIVANJE

Nepismenost je jedno od najtežih
nasleđa koje je Narodna Republika
Makedonija nasledila od teške i žalo-
sne prošlosti. Od svih balkanskih na-
roda' otomanski mrak je najviše gušio
makedonsku zopmlju što je moralo
ostaviti dubokog traga u njenom na~
cionalnom, političkom, ekonomskog i
kulturnom «razvitku. Poslednje  ra-
skidanje živog makedonskog tela od
šusednih balkanskih država prodđu-
žilo je teški i mukotrpni život make-=
donskog naroda, Vlastodršci stare Ju-
goslavije osporavali su makedonskom
narodu njegovu nacionalnu individual–-
nost, kao i pravo da uči i da se pro-
svećuje na svome jeziku. Prosvetna
politika protivnarodnih režima stare
Jugosluvije stavila je sebi u zadatak
da u Makedoniji denacionalizuje ma-
kedonski narod i da široke narodne
slojeve ostavi \u dubokoj neprosveće-~
nosti. I dok suj se svetom širile priče
o lepotama »načeg klasičnog Jugae, o

i neverovatnoj djarovitosti i radinosti
njegovih stanovnika, makedonski lju-

i, Makedonci “Šiptari, Turci, morali
šu da žive teškj,m i mračnim životom,
koji se ogledao pored ostaloga,i u po-
Tazno veliko broju  „nepismenih.
Popis stanoviništva od 1931 godine,
koji je pokazać" da u Makedoniji ima
675%/ nepismeytih. dao je,jasnu ilu-
straciju prosve{ne politike koju su ta-
danji vlastod:i"ŠCi Sprovodili prema
Moalredoniij, narko veli: procenat ne-
Đismenih bio Oić, Svakako, u intenesu
Rrotivnarodni}“! režima, jer im je nepi-
Smenost odlični0 pomagala u sprovo-
đenju njihove! Drotivnarodne politike.
3 su se taqa!9)ji vlastođršci pobrinuli

đa u Makedorhiji otvore škole u onoj
Srazmeri kako SU otvarali, na primer,
žanđarmeris) emStanice. da su se po-
brinuli da suzbulju nepismenost onako
USrdno kako „1 Suzbijali i hteli po
Svaku cenu da!p unište fežnju make-
donskog nareq.H 2ža slobodom, — mi
anas sigurno ie bismo imali ovako
aki broj nepj fmenih. Bugarska fa~
istička okupacija pokrila je make-

kađ bi ovakva.

Mišljenje da zbog svoje grafičke po-
godnosti karikatura postaje, u neku
ruku, agitaciono-politički lotak, a sa-
mim fim i čista žurnalistika, bilo bi
iz osnova pogrešno. Isto tako bi, na

. primjer, bilo iz osnova pogrešno i mi-
šljenje koje bi, zbog izvjesnih priloga
u novinama (reportaža, kritika i sl.)
koje su često umjetnost, novinarstvo
nazvalo umjetnošću. :
Naravno, da je van diskusije pita-

nje da karikatura, ukoliko pretenđu~
je da buđe umjetnost, mora ispunia~
vati Sve uslove koji se zahtjevaju od
umjetničkog djela uopšte, kako po
obliku tako i po sadržaju. Ali, odđri-
cati karikaturi, ma i u najmanjoj mje-
ri, njene umjež}ničke kvalitete zbog
njenog ogromnog agitacionog znača~
ja, značilo bi postavljanje cijele stva-
ri naglavu, Vjerovanje, da bi karika-
tura kvalitativno dobila time što bi
sa više umjetničkog mara bila obra-
đivana kao unikat ili kao crtež, čiji
original gubi u vrednošti ako se re-
produkuje, može biti i tačno, ali bi
ono, nesumnjivo,. karikaturu tuđilo od
novinarstva:odvodilo je od: msasov-
nog sredstva društvenesatire, možda,
čak i u čist larpurlartizam. Zato mi=
slimo da. je i pitanje: da li je karika=
tura likovna umjetnošt ili žurnmali-
stika, najblaže rečeno, mategnuto i
deplasširano, a u krajnjoj liniji — čak
i štetno.
Prateći razvitak karikature u isto-

riji, poštaje nam potpuno jasno, če-
ga radi je ona bila najnjegovanija, naj-
raširenija i najomiljenija, baš u vri-
jeme otvorenih sukoba nepomirlji-
vih klasnih suprotnosti, u vrijeme od~
 Jučnih klasnih obračuna. I ukoliko je
više karikatura bila na strani progre~
sivnih snaga društva, utoliko je ona
više ispunjavala svoj odgovorni zada=
tak kritičara svega što je negativno,
štetno i umiruće — s jedne, i popula-
rizatora najplemenitijih nagtojanja i
naprednih težnji — s druge strane, —
utoliko je ona bila više narodna, više
umjetnička. „Ukoliko Karikatura. to
nije, ona se neminovno pretvara u
besađržajnu, bezidejnu, plitku i jev-
tinu, društveno-politički štetnu crta-
riju čija je sudbina zapečaćena, bez

· Borba proliv nepismenosti u
donsku zemlju novimnečuvenim gru-
bostima i divljaštvom. I kao rezultat
ovakve prošlosti u oslobođenoj make-
donskoj zemlji našlo se oko 350.000
nepismenih, koji su pretstavljali koč-
nicu našem društvenom i državnom
razvitku. Zato je pitanje nepismeno~
sti moralo zauzeti jedno od najvaž-
nijih mesta u našoj novoj prosvetnoj
politici, Još u toku narodnooslobodi-
lačke borbe vodila se borba i protiv
nepismenosti kako među borcima Na-
rodnooslobodilačke vojske, tako i u
narodu na oslobođenojteritoriji. Oslo~
bođenjem od okupatora i uspostavlja-
njem narodne vlasti stvoreni su po--
voljni uslovi za svestranu i intenziv-
nu kulturno-prosvetnu delatnost, stvo-
reni su ušlovi i za potpuno uklanja–
nje nepismenosti.

Pitanje nepismenosti moralo se i
morarežavati iz osnova. Pre svega, tre-
ba uništiti sam „jzvor nepismenosti
obuhvatanjem u osnovnim školama
sve dece koja su dorasla za školo-
vanje, a potom energično likvidirati
nepismenost i među odraslima, Da bi
Se nepismenost uništila u korenu, bilo
Je neophodno potrebno proširiti mre-
Zu Oošnovnih škola i obuhvatiti svu
decu doraslu za školu. Ovo, svakako,
nije bilo lako sprovesti u život tim
pre što je vrlo veliki broj dece za.
vreaje okupacije ostao van škola. No
najveća fteškoća sastojala se u tome
što nije bilo učiteljskog kadra:. oslo-
bođenje nas je zateklo,sa ne više od
450 učitelja. Blagođareći stilu: rada
kojim naši ljudi rešavaju i najteža pi~
tanja, bilo je brzo i energično rešava-
no i pitanje učiteljskog kadra, tako .
da danas u Narodnoj Republici Ma-
kedoniji ima 1240 osnovnih škola što
znači 390 osnovnih škola više nego što
je bilo u školskoj 1940/41 godini. Pri-
tom, mora se naročito istaći da su
od 19240 osnovnih škola 190 šiptarske
i 90 turske osnovne škole, što se rani-

. je nije moglo ni zamisliti. Otvarajući
ovakoširoko školska vrata pošlo še

prožet”

.

 

obzira kojim putevima dopire do jav-
nosti i bez obzira da li visi na zido-
vima neke galerije, ili je zatrpana u
prašnjivim kompletima novina i po-
vremenih edicija. To potvrđuje sud-
bina i uloga karikature od njenož
postanka do danas, od one Koja na
papirusu izobličava moralnu raspu-
štenost i faraonsWi despolem Ham.

zesa III do karikature naše epohe, do
karikature koja — kao umjetničko
ostvarenje mora imati Sve cle-
mente socijalističkog realizma, a ko-
ja je doživjela svoj procvat tek po-
slije Velike oktobarske socijalističke

revolucije. |

ı Toj karikaturi nameće se častan
zadatak da pomogne oslobodilačku
borbu naprednih demokratskih snaga
u svijetu, da ih potstiče, kako bi što

prije obezbijedile pobiedu nad nosio-
cima mraka.i nasilja. Našoj, 'jugoslo-
venskoj karikaturi, uz taj zadatak,
nameće se i jodan drugi: da — neml-

| KNJIŽEVNE NOVINE
PO VODOM IZLOŽBE JUGOSLOVENSKIH KARIKATURIS TA i

IKATUMBI

· novinarstvu.

  

losrdno šibajući sve što je ostatak
preživjelog slarog, bilo u društvenim
odnosima, bilo u svijesti pojedinaca
— doprinese svoj dio našoj kulturnoj
revoluciji koja će biti najvjerniji iz-
raz. našeg punog i opšteg društvenog
preobražaja. >

Ti zadaci su baš ono što i za naše
novinarstvo i za našu karikaturu zna
či jedinstvo cilja i predmeta. To po-
kazuje da će karikatura u svestrnnmoj
tematici naše štampe, a naročito u
njenom agitaciono-vaspitnom djelu,
imati uvjek #eoma zahvalno i veoma
odgovorno mjesto. Tu će se ona naj-
bolje i najpotpunije razvijati u oru-
žje društvene satire, u bič koji će do
krvi šibati sve čemu nemalmjesta u
našem društvu, u novom slobodnom
svijetu.

A time se, zapravo, i određuje pra-
vo mjesto naše karikature u našem

Branko DRAŠROVIĆ

Uloga korikature i njen
\X" razvitak

Menise čini da je u anketi povodom
vrlo dobre i značajne izložbe savre-
mene jugoslovenske karikature tre-
balo izvući na prvi plam i detaljnije
pretresti slijedeća tri pitanja: pitanje
uloge i značaja karikature u borbi iz-
međustarog i novog, preživjelog i na~
prednog; pitanje borbenei realističke, ·
odnosno reakcionarne i iormalističke
karikature; pitanje vrlina, nedosta-
taka, puteva i uzora: naše karikature.
Ja ću o svakom od ta tri pitanja, —
izdvojena do izvjesne mjere samo
uslovno, radi preglednijeg i precizni-
jeg postavljanja stvari, = reći po no-
koliko riječi.
Prvo pitanje, — Likovna karikatu-

ra, kao jedna od formi napredne sa-
tipične i humoristične umjetnosti uop-
šte, kao osobita forma umjetničkog
izražavanja kritike i samokritike, kao
gnjev i sarkazam, kao nemilosrdni i
rušilački, odnosno borbemo-stvara–
„lački, ljekoviti, odgojni smijeh, kao
vrsta umjelnosti koja djeluje nepo-
sredno, brzo, iznenađujući, ima
ogroman agitaciono-propagandmi, Dpo~
litički i pedagoški značaj. U kapitali-
stičkom svijetnjem značaj je danas
veći, i njeno djelovanje preče nego
ikad ranije, jer se kapitalizam nalazi
u alkutnoj fazi raspađanja i iznakaži-
vamja, odnosno u akutnoj fazi borbe
između mračnih imporijalističkih sna-
ga, neminovno osuđenih na pogibiju,
i novih, naprednih društvemih snaga
koje nose i ostvaruju razvitak dru-
štva i kulture od nižeg k višem, U
tim uslovima zadatak kanikature koja
ostaje na liniji umjetmosti sastoji se
u izobličavanju, dema:skiranju, negi-
ranju, .ragaranju- trujog, nakaznog,
nerazumnog, lišenog svakog prava na
opstanak, {ojest u otkrivanju i umjet-
ničkom reprodukovanjustvamog lica
i svih lica imperijalističke stvarnosti,
u isticanju, uveličavanju, karikatural-
nom zaoštravanju elemenata i orga-
na koji znače njanu suštinu, nju u
najrazvijenijem i najsažetijem izrazu,
i koji našu nepomirljivost, našu ne-
gaciju čitave imperijalističke sivar-~
nosti penju još za jedan stepen više.
Vršeći taj zadatak, karikatura djeluje
i negatorski i stvaralački u isto vri-
jeme: izobličujući imperijalizam, de-
tronišući, njegove »vječne« ustanove
i zakone, razarajući »ruševinu koja
smeta porastu novih klica«, ona, i tim
putem, daje svoj prilog sve višem
osvješćavanju boraca protiv kapitali-
zma, njihovom Sšve«sadržajnijem oslo-
bađanju, ohrabrivanju i unutrašnjem
bogaćenju, njihovom podizanju kao
revolucionera, kao ljudi, kao klica no~
vog. U zemljama narodne demokra-
tije, koje već polažu temelje socijali-
zmu, zadaci karikature se u izvje-
snom smislu mijenjaju, sužavajući se
na jednom planu a proširujući na

 

najboljim i majsigurnijim putem ka
likvidaciji nepismenosti. I pored ve-
likih napora koji su uloženi u ovom
pravcu, još uvek priličan broj dece
\ostaje van škole, Ova štetna pojava
proizlazi uglavnom iz konzervatizma
nekih roditelja koji iz raznih razloga
ne upućuju decu u školu, kao i iz la-
bavog odnosa koji neki naši narodni
odbori i masovne organizacije poka-

. zuju prema ovom pitanju. Protiv ove
negativne pojave mora še povesti oz-
biljno računa i njenim potpunimukla~
njanjem biće učinjen siguran korak
napred u Jlikviđaciji nepismenosti.

, Protiv nepismenosti među odrasšli-
ma vodi se neprekidna borba:-do po-
četka ovogodišnje kampanje bilo je
opišmenjeno više desetina hiljada ne-
pismenih. Do juče 'nepismeni, danas
već mnogi Makedonci, Šiptari, Turci,
znaju da čitaju i da pišu na svom
maternjem jeziku, Organizovana
kampanja protiv nepismenosti bila je
prvi put sprovedena krajem 1946 i
početkom 1947 godine. U toku te pr-
Ve organizovane kampanje bilo jeopismenjeno 37.411 nepismenih i ste-čeno bogato iskustvo za dalji rađ na
suzbijanju nepismenosti. Petogodišnji
plan postavlja zadatak da se nepi~·
smenost potpuno likvidira, Ovogodi-
šnjim planom bilo je predviđeno da
se opismene 80.500 nepismenih, Ahal-
fabetskim kursevima i pojeđinačnim
opismenjavanjem obuhvačeno je 81.826
nepismenih, a opišsmenjeno je 40.917.
Sada se uglavnomvodi borba da se
privedu kraju kursevi koji su kasno
počeli, kao i borba da se opismene
omladinci i radnici koji rađe na veli-

· kim, građevinskim objektima i u fa-
 brikama, tako da postoje izgledi, da
ćemo se đo početka iduće annlfabetske

' NONE približiti postavljenom ci-

OI toku dOvogodišnjeg rada na Suz-
janju nepismenosti bilo je muesti-

mičnih idelimičnih Udbpha no zato
mnogo više propusta i slabosti, Naj-

drugom; značaj karikature još više ra-
ste, njen smisao se obogaćuje i mije-
nja. Kao jedna od formi kritike i sa-
molrritike, karikatura ovdje sudje-
luje na otkrivanju i savlađivanju an-
tagonističkih suprotnosti naslijeđenih
od starog društva, na otkrivanju i sa-
vlađivanju novih, meantagonističkih
suprotnosti koje se tek sada pojavlju- .
ju, na otkrivanju i savlađivanju anta-
gonističlcih suprotnosti između narod-
nih demokratija i kapitalistiškog svi-
jeta. To znači da karikatura sadej-
stvujet u nemilosrdnoj, od jednog us-
pjeha narodne demokratije do dru-
BOB Sve oštrijoj borbi za uništenje
ostataka kapitalizma u gradu.i na
selu, u borbi za prevaspitavanje ljudi,
za čišćenje i odgajivanje klica nowog,
u borbi protiv ekonomske, političke,
vojničke i ideološke ekspanzije impe-
rijalizma, U Sovjetskom Savezu, gdje
je potpuno ostvaren socijalistički po-
redak, gdje su likvidirane antagoni-~
stičke klase i razvitak se ne ostvaruje
više putem borbe antagonističkih su-
protnosti, — kritika i samokritika po-
staju nova dijalektičFra zakonitost,
novi, »naročiti oblik oflkrivanja i sa-
vlađivanja protivurječnosti socijali-
stičkog društva«, »naročiti oblik bor-
be između starog i novog, između
onog što umire i onog što se rađa«,
»"prava pokretačka snaga« socijali-
stičkog razvilka, »moćan instrumenat
u rukama komunističke partije«. Oda-
ile proizilaze i na osnovu toga su jasni
i zadaci karikature u socijalističikrom
društvu, njena velika ulpga, njem
novi, sve dalekosežniji smisao, njena
velika buđućmost.

Drugo pitanje. — Ukarikaturi, kag
Vit im gramama umjetno-

sti, postoje danas dvije vrste: karika-
tura koja se bori za novo i više'u ži-
votu i sama postaje nov, viši stepen
umjetnosti, i karikatura koja se bori
za staro, preživjelo, osuđeno na pro-
past, ili živi u slozi sa tim starim i
preživjelim, ili staro i preživjelo uti-
če na nju, teisama postaje crvotočna,
osuđena na propast. Prva vrsta to je
novorealistička karikatura, ili karika-
tura koja se bori za novorealistički iz-
raz, karikatura za koju su boje i li-
nije sredstvo izražavanja, sredsivo
umjetničkog olkrivamja i rasijecanja
čvorova, sredstvo otkrivanja i umjet-
ničkog reprodukovaomja tipičnih liko-
va i karaktera. Druga vrsta to je na-
turalistička i Tormalistička karikatu-
ra, kojoj je glavno ili potemciranje
klevete do stepema »uvjerljivosti«, ili
razuzdana, besmislema, bolesna igra
linijama, bojama, mrljama, igra u ko-
joj se Sstvarmost drobi na trougle i
opiljke, čovjek reže na strize i zakr-
pe, &udbonosni društveni problemi
svode na proste geometriskerebuse.

 

veća slabost sastojala se u tome što
Svi narodni odbori nisu podjednako
ozbiljno i odgovomo pristupili kam-
panji, već su se olako i nemarno od-
nosili prema ovom fako važnom za-
datku. Komisije i aktivi za borbu pro-

- tiv, nepismenosti često #u samo for-
malno postojali i nisu razvijali po-
trebnu aktivnost. Dok su u nekim sre-
zovima i građovima organizacije Na-
rodnog fronta, APŽ-a, Omladine i
Sindikata pokazali divne rezultate ra-
da, inicijative i upornosti, u drugim
srezovima i građovima nije se dalo
ono što se moglo išto je trebalo, dati,
Naročito se malo uradilo na tom da se
otkloni nepismenost među radnicima.
Neki narodni odbori i neke sindikalne
organizacije, kao i uprave preduzeća,
nisu ovom pitanju poklonili dovoljno
pažnje, te su zato mnogi radnici u fa-
brikama, preduzećima i duvanskim
stanicoma ostali i dalje mnepismeni,
Omladinske brigađe za borbu protiv
nepismenosti nisu u ovoj kampanji
razvile onu aktivmost koju su poka-
zale u prošloj kampanji. Organizacije
APŽ-a u nekim mestima, naročito u
manjinskim, nisu pokazale dovoljno
inicijative i upornosti u okupljanju
žena. Jednom reči, neki naši narodni
odbori i masovne organizacije kao da
nisu u prvo vreme razumeli da je pi-
tanje nepismenosti jedno od najva-–
žnijih pitanja, jedna od važnih karika
u ostvarenju zadataka iz Petogodi-
Šnjeg plana. Zato u tim mestima bor-
ba protiv nepismenosti nije mogla do-
biti širi zamah i nije đala željene re-
zultate. Tek. kad su Ministarstvo pro-
svete i glavni odbori masovnih orga-
nizacija preduzeli energičnije i efika-
snije mere stanje se počelo popravlja-
ti, ali ono još uvek nije onakvo ka-
kvo bi trebalo da buđe. /

Analizirajući dalje ovogodišnju
kampanju protiv nepismenosti valja
zabeležiti da je odziv nepismenih bio
uglavnom dobaršto se vidi ipo to-
me što je, i pored navedenih slabosti,

· lice nerazummogs ili

stvo stečeno u borbi protiv nepi

/

Najviši, najrazvijeniji tip prve vrste
karikature Dretstavlja sovjetska ka-
„rikatura, koja je istovremeno i naj-više dostignuće ove vrst umjetnosti
u savremenom svijetu. Sovjetskika-rikaturisti shvataju svoju umjetnosi!
kao traženje i estetsko ostvariva-

ı nje istine, kao neustrašivu borbu za
pobjedu jstinitog, novog, naprednog
i lijepog, a djelovanje iđejne istinito-
sti nije ni u jednoj grani umjetnosti
tako jasno i tako neposredno b go-
tvorno kao u karikaturi, kao što dje-
lovanje idejne laži nije nigdje dra-
stičnije i štetnije nego u karikaturi.
Sovjetski karikaturisti kritički usva-
jaju i prežađuju sva pozitivna isku-
stva klasične kanikature, ali oni nije-
Su ni imitatori ni konzervativci, nego
smjeli novatori, čije se novztorstvo
svodi na {iraženje najefikasnijih, naj-
razvijenijih i najrazumljivijih. sred-
stava za svoje specifično odražavanje
stvarnosti savremenog gvijela, za
otkrivanje, sažimanje i umjetničko
reprodukovanje najbitnijeg i „/najti-
pičnijeg, za ostvarivanje likova i
tipova. Zato je u karikaturama sov-
jetskih majstora (D. Mora, B. Je-
fimova, V,. Denija, kolektiva  Kukri-
niksi, M. Čeremniha, B. Proroko-
va, J. Ganfa, I. Semjonova i dr)

još nedovoljno
razumnog neobično raznovrsno, Živo,
dešablonizirano; zato su likovi nepri-
jatelja radnog čovječanstva, ili likovi
neprevaspitanih, nekulturnih, nerad-
nih, mneobazrivih ljudi u socijali-
stičkom društvu dati i kao pretstav-
nici klase, odnosno staleža, odnosno
grupe, odnosno pojave, i kao. Ronkret-
ni ljudi, i kao ti konkretni ljudi — da
ih mi možemolako poznati i bez ikak-
vog objašnjenja, da možemo vidjeti
koga preistavljaju i šta znače, da ih
možemo zapamtiti i po njima prepo-
znavati slične ljude u životu,

Poslije Sovjetskog Saveza, napred-
na karikatura dostiže najviši do-
met u radovima niza umjetnika iz
zemalja narodne demokratije i, u ka-
pitalističkom svijetu, u radovima A-
merikanca Gropera,. Na najnižem ste-
penu, na stepenu koji više nema ni-
kakve veze s kulturom i umjetnošću,
stoji, naravno, herstovsko-socijalde~
mokratska. karikatura, koja služi pre-
živjelo, mračno, zlikovačko i naka-
zno, kleveta i prlja novo, herojsko i
svijetlo. Odmah do ove vrste karika-~
ture, često puta prosto kao njena
druga strana, stoji takozvama »neu~
tralna« karikatura, koja se bavi for-
malističkim eksperimentima, poetizi-
ratrivijalnost i pormografiju, zabav-
lja čovjekabešmislHcama, navikava
ga na tupoumne Viceve i bolesni smi-
jeh, i tako ga razara, smućuje, zatu-
pljuje, čineći ga, na kraju krajeva,
bezopasnim za kapitalizam. Između
napredne, yrealističke karikature, i
reakcioname, maturalističke i forma-–
lističke, nalazi se karikatura Koja
u' principu megira imperijalizam, ve”
zuje se za napredne političke pDo-
krete i ideje, ali je ipak pupčanim
vrpcama formalizma vezana za sta-
ro. Karikaturisti te vrste svode umjet~
nost na čistu geometriju i na bizarne
rebuse; oni čovjeka i svu ostalu stvar-
nost shvataju kao objekat na kome
se mogu ovako ili onako rasporediti
mrlje i linije; u njihovim karikatura-
ma se gubi istinski lik i negativnog i
pozitivnog, gubi se, pretvara u drvo
i šablom, u geometrisku figuru lik

pozitivnog i negativnog čovjeka, lik
neprijatelja naprednog čovječanstva,
slika rasčovjeka (Čerčila, De Gola,
Bluma) postaje apstraktna, iz nje
ne govori i ne jzbija imperijalizam,
ona ne znači konkretnog rasčovje-
ka i tog konkretnog rasčovjeka, i
mi ne možemo da ga poznamo i za-
pamtimo, da po njemu prepoznajemo
druge; ona ne izaziva u nama nepomir-
ljivu mržnju, nego ravnodušnost ili
»divljenje« neočekivanim formalistič-
kim kombinacijama i bravuroza-
ma. Ovakva karikatura, koje ima
čak i u nekim naprednim listo-

Narodnoj Republici Makedoniji
uspeh. bio pwilično veliki. Što je, me-
đutim, broj opismenjenih srazmerno
mali, to samo dokazuje da je nedo-
voljno iruda i upornosti uloženo da se
obuhvaćeni kursisti opismene, Sam
kvalitet rada na ovogodišnjim analfa-
betskim kursevima bio je na višem
nivou nego ranije. Rukovodioci kur-
ševa i sami kursisti većinom su ozbilj-
no pristupali radu. TI pored mnogih
teškoća (nedostatak bukvara, prosto-
rija, osvetljenja) rad analfabetskih
kurseva bio je mnogo ređovniji i sa-
držajniji no ranije. Razume se da je
bilo i prilično propusta o čemu go-
vorisnesrazmera između obuhvaćenih
i dosada opismenjenih kursista. Po-

 kazalo se da tamo gdđe su narodni
odbori i mašovne organizacije ozbilj-
noshvatili borbu protiv nepismenosti,
vodili evidenciju o kursevima, nađ-
gledali njihov rad i pružali više po-
moći, tamo su i kursevi dali vrlo
dobre i odlične rezultate. \ Y
Dosadanji rađ pokazao. je da borbu

protiv nepismenosti treba dobro or-
ganizaciono postaviti. Komisija i ak-
Tivi dali su dobre rezultate tamo gde
su i organizaciono bili dobro postav-
ljeni, gde su u komisije i alttive ušli
inicijativni i energični ljudi. Dosada-
šnji tok kampanje potvrdio je i to da za
uspešnu borbu protiv, nepismenosti
treba mobilisati što više snaga, mo-
bilisati sam narod, objasniti mu zna-
čaj borbe protiv nepismenosti i uči-
niti da on tu borbu primi i povede
kao svoju vlastitu stvar. Rezultati
ovogodišnje borbe protiv nepismenosti
govore da je pogrešno i štetno shva-
titi ovu akciju kao kampanjsku i da
iz takvog shvatanja „mogu , proizaći
štetne posledice. Borbu protiv nepi-
smenosti treba da vodimoistrajno,

| Uporno i sa mnogo više sistema u ra-
du. Dosađanji rađ na suzbijanju ne-
pismenosti pokazao je i dosta razno-
obraznosti u pogledu formi rađa, Ko-.

}
risnobi bilo sumirati dosadašnje isku-_

ye

nosti i izvršitirazmenutogaiskust    

vima na Zapađu, pretstavlja za
realističke, konsekventno revolucio-
narne karikaturiste samoopasnost ko-
je se treba čuvati, ili samo očigledan.
primjer kako nikad ne treba raditi.

1 će pitanje. — Naša karikatura
stoji danas na višdćm nivou nego ikad
ranije. Ona je nepomirljivo borbena,
napredna, širokog vidokruga, neumo-
ljiva prema noečovječnom, nakaznom
i preživjelom, ma gdje se ono javljalo.
Postavši slobodna u smislu prava na
sldbodno ohlkrivanje i „ostvarivanje
istine, u smislu oslobođavanja od ne-
znanja zakona društvenog razvitka;
oslobodivši se mnogih predratnih štet~
nih uticaja i uzora, — naša poslije-
ratna karikatura je naglo porasla, po
rasli su stari karikaturisti, javili su
se i rastu novi. Mnogi od njih,
savlađujući ili stari, »objektivni« re-
alizam, ili primitivističku ukočenost,
ili haos linija i pokreta, ili ša-
blon i neznanje, — sivorili su po-
slije rata karikature koje su djelova-
le kao osvetnička ili svjetlonosna
granata i koje će ostati i pamtiti se;
mnogi od njih uporno traže, mnogi
su već ostvarili realističke simbole,
likove, psihološke karakteristike, +i~
pove koji ulaze među žive ljude
kao poznanici, odomaćuju se „kao
mjerila, poređenja i uzrečice (Pje-
Tovi likovi jezuita, Ćirićevi likovi i
tipovi raznih prodanih slugu imperija-
lizma, Ćirićev brutalni simbol Mister
Dolara, itd). -
Pa ipak, naša karikatura ima još

mnogo nedostataka, i to krupnih ne-
dostataka. Ona sadržajno još uvi-
jek nije dovoljno logična i du-
boka, često je jednostrana, preokupi-
rana pitanjima i događajima iz ino-
siranstva, oskudna je i nije dovoljno
smjela u unutrašnjoj kritici i sšamokri~
tici, ne osvjetljava i ne šiba sve vrste
ustarabara, birokrata, karijerista, pol-
trona, podmitljivaca, ne kritikuje one
koji ne vole kritiku, prečesto se svo-
di na sitnu, beznačajnu ilustraciju
još beznačajnijih dijaloga, ne znače-
ći sama po sebi — kao crtež i kao sa-
držaj — gotovo ništa. U njoj ima ša-
blona, uslovnih i jevtinih simbola, pa-
lanačkog lakrdijaštva, plakatskog ša-
renila. U njoj se još uvijek osjeća
mnogo prokletog formalističkog na-
sljeđa i uticaja o kojima je gore bilo
riječi, Toga, u manjoj ili većoj mjeri,
ima i kod Ćirića, i kod Lučeva, i kod

v Krisila, i kod Vanića, i kod Dese Jo-
' vanović, i kod Režeka, i kod Rajsin-
gera, i kod Džumhura, i kod svih o-
stalih. I usljed svega toga se i deša-
va da se lik neprijatelja u našoj ka-
rikaturi raštvara u mrlje i uglaste
figure, da se zamotava u klupko li--·
nija, da se deformiše do te mjere —
da može biti i koza i žaba, ali nije
više neprijatelj i ne izaziva u nama
gnjev kao neprijatelji. Usljed svega
toga se dešava i to da je neprijatelj
šablonjziran ili formalistički »bravu-
roziran« do te mjere da ispada do-
broćudan, ili prosto jadan, ili prosto
čudan i meshvatljiv (Žika „Atom i
Panta Rokfeler u »Ježu«, likovi me-
đunarodnih reakcionara u »Kerempu-
hu«, Ćirićevi četnici s »božić-batin-
skim« brađama, itd., itd.). A naša ka-
rikatura se mora oslobađati i oslo-
boditi svih tih nedostataka i uticaja —
u interesu našeg maroda, u intenešsu
nje same.
U našoj zemlji, zemlji narodne dd-

mokratije i borbe za socijalizam, ka-

rikatura, kao forma kritike i samo-

kritike, dobija nov smisao, nove za-

datke, nove beskrajne mogućnosti
borbe i razvitka, borbe za razvitak

društva i umjetnosti. Naša karikatu-

ra ima mnogobrojan kađar talentova–

nih, originalmih, duhovitih i neumor-
nih umjetnika. Ona stiče iskustvo da

še stvaralački Koristi velikim naslje-

đem klasične karikature. Ona jma u
djelima sovjetskih majstora iskustva

i uzore od neocjenjive vrijednosti. I

kada sve to ima, ona ima i sve uslo-

ve da napreduje, da d4 djela koja će

značiti sve move i nove događaje i

radosti za sve nas.

Rađovan ZOGOVIĆC

 

DIMČE
LEVKOV

Najzad, RONCNDO bi bilo, što je već i
rečeno, da se razmisli o tome kako
će oni koje smo opismenili moči da
produže rad na svome prosvećivanju
da se ne bi desilo da nam propadne
trud koji smo uložili za njihovo opi-
smenjivanje. Obuhvatanje ovih Kkur-
sista u osnovnim „opšteobrazovnim
kursevima, njihovo privlačenje u či-
taonice koje smo počeli širom otva- ·
rati, zasad su osnovne forme kojima
se služimo u našoj republici u reša-
vanju ovoga Ditanja. Širom naše ze-
mlje obrazovana kulturno-prosvetna
društva doprineće daljem kulturno-
BOon uzđdizanju opismenjenih.

oblem literature za tek opismenje-
ne, kao i za široku masovnu prosvetu,
koji pretstavlja teškoće i za druge na-
še republike, naročito je važan za na-
šu republiku.

Petogođišnji plan postavlja nam za-.
datak da u toku ove Petoletke oobe-
dimo nepismenost. Mi freba da opi-"
Smenimo još oko 200.000 nepismenih.
To je zadatak koji ne treba i koji se
ne sme potceniti. Ovom zađafku treba
prići sa punom ozbiljnošću, Uslova za
uspešno rešenje ovoga zadatka ima-
mo više nego dovoljno. Petogodišnjim
planom predviđeno je đa se izgradi i
izgrađuje se vrlo veliki broj školskih
zgrada i drugih Rkulturno-prosvetnih
ustanova. Sam narod izgrađuje Oogro-
man broj zadružnih domova. Sve će
to biti velika materijalna osnova za
uspešno rešenje i pitanja nepismeno-
sti, Kulturno-prosvefna društva | ma
sovne organizacije u stanju su da mo-
bilišu velike snage za borbu
nepismenošti.

Od rađa i zauzimljivosti naših
di zavisi ispunjenje ovog zadatka.
naši ljudi su znali i umeli da. pob
i veće teškoće. Odlučnom i uporn
borbom za potpunolikvidiranje
smenosti stvorićemo uslove ·
ća ostvarenja našeg na

rta:

protiv.

 

  

       

  

  

   

  

       



STRANA 4

  

OSVIUTINA RNJIGE

TRI KNJIGE NOVAKA SIMIĆA

  

\

»Iza zavjesa (izdanje Matice Hrvatske), »Brkići iz Bara* (izdanje Prosvjete),
|| »Zakonii ognjevi« (izdanje Nakladnog zavoda Hrvatske)

Tri zbirke proze Novaka Simića,
koje su objavljene posle oslobođenja,
obuhvataju majznačajniji deo njego-
Vog desetogodišnjeg književnog' rada
u predratnom periodu, ono što je, pre-
ma piščevom sudu, trebalo danas po-
novo objaviti, kao najpozitivnije iz
njegovog dosađašnjeg književnog stva-
ralaštva, Posle oslobođenja Novak Si-
mić još nije dao drugih pripovedaka,
Osim nekoliko pre rata neobjavljenih
odlomaka, koji su ušli u sastav nje-
govih posleratnih zbirki, tako da nam
ove tri knjige pružaju pun, vremen-
Ski i sadržajno uokviren pregled nje-
govih dosađašnjih književnih postig-
nuća.
Knjiga »Iza zavjesa« dosta je izu-

zetna među delima Novaka Simića,
najviše oprečna načinu obrade u dru-
gim njegovim pripovetkama. Iako je
u mjoj obimnije obuhvaćena stvar-
nost i dato više od alttivnog života
ljudi negoli u drugim dvema knjiga–
ma, dat širi zahvat u život različitih
društvenih slojeva, više dinamično-
sti u prikazu društvenih zbivanja, ova
zbirka ponajmanje pruža pravu sli-
ku o književnim mogućnostima No-
vaka Simića i njegovim odlikama kao
pisca.
U zbirci »Iza zavjesa« Novak Simić

pokušao je da nizom pripovedaka, po-
vezanih međusobno istim ličnostima,
da organski povezan i uobličen prikaz
života predratne bosanske palanke u
uslovima kapitalističkog poretka i vla-
davine reakcionarnih političkih reži-
ma, prikazujući mračna i prljava po-
slovanja nekolicine pretstavnika kla-
se izrabljivača i nasilnika, koji se
prevarama, otimačinom, ženidbom bo-
gatim udovicama izdižu od sitnih tr
govčića i palanačkih špekulanata do
krupnih industrijalaca i uticajnih po-
litičkih ličnosti; on ih prati i dalje, u
novoj sredini velegradskog života, gde
oni dospevaju na svome životnom pu-
tu osvajanja bogatstva, ugleda i moći,
Sav taj mehanizam prevara, podlosti
i laži, stavljen u službu egoističkih ci-
ljeva i izopačenih nagona, prikazan
je u ovoj knjizi nizom detalja, za-
oštrenih situacija, razgovora i deskrip-
tivnih tumačenja, koji, na ilustra-
tivan način, izriču kritiku o životu
vladajuće klase. Ali je, u većem de-
lu knjige, ta slika još uvek samo ilu-
stracija, mehaničko nabrajanje i po-
tenciranje pojeđinosti, sirov i neo-
življen dokazni materijal. To su kon-
vencionalno-dramatični motivi, situa-
cije toliko puta upotrebljavane i zlo-
upotrebljavane, melodramske insce=
nacije s težnjom za efektom, trivijal-
ne scene sa zavođenjem bogatih udo-
vica, bogataške trpeze, za kojima se-
de po nekoliko karikiranih glava pa-
lanačkih veličina i njihovih supruga,
dugački poslovni razgovori sa name-
šteno-deklarativnim izjavama o glu-
posti i zaostalosti seljaka, obligatne
porodične svađe i terevenke po ba-
rovima. Takav stil površne socijalne
reportaže oseća se naročito kada se
radnja prenosi iz sređine bosanske
palanke u velegradski »vrtlog«, u svet
noćnih lokala, mračnih ulica, velikih
trgovina i poslovnih kancelarija, vlaž-
nih suterena gde žive razvratne žene,
ocevi pijanice i mlade devojke »što

prodaju tijela ispod ruke po kavana=-
ma, na Ilici poslije osam sati, proda-
vačice, stenotipistice, nezaposlene rad-
nice i pisarice — lijepe mlađe djevoj-

ke bijedđe«. Ta »lađa i karnevalska
vremena«  bančenja i razvrata opisu-

je Novak Simić stilom koji je meša-

vina između naturalizma i socijalnog

kiča. (Evica, kćerka odbornika Mar-
kovca i Leopolda mlađeg Kamenića
zajednički, koja je navršila trinaestu

i dojčice joj đikale, virkala je znati-
željno u drugu sobu, gdje se majka sa
gramofonom i novim veselim fatom
zabavljala i pričala, kako se oni tamo

hrvu strašno bijesno i krvnički. Ve-

seli tata, međutim, kađ je srajtao
novce od brijačnice, strugnuo nezna-

no kud, a za spomen ostavio Križni-

Kkovici pun trbuh: rodilo se onda tre-
će dijete pokojnom brijaču Križniku,
po svoj prilici kao dokaz njegovog
izagrobnog seksualnog života«),
Takvim mehaničkim, feljtonistički

površnim razgolićavanjem »naličja«
'predratnog života, onoga,što se doga-
đalo »iza zavjesa«, ova knjiga dobija

mmoga obeležja predraine pseudoso-
cijalne literature, čije je nedostatke
napredna kritika još i pre rata otkri-
vala. U njoj nemaživih ličnosti, umet-

nički dublje tretiranih problema i
„unutrašnjih doživljaja, uverljivih mb-
tivacija pojedinih postupaka ljudi.
Ličnosti su grubo mehanički konstru-
isane šeme koje drastičnim postupci-
ma treba da prikažu pojedina društve-
nastanja. Za razliku od drugih dve-
ju knjiga Novaka Simića, pripovetke
iz ove zbirke obrađene su površno,
oskudnim izražajnim sredstvima, rad-

| nja se odvija tromo i nevešto, primi-

tivnim postupkom prepričavanja do-

gađaja.
Ubedljivije deluju jedino one stra-“

nice koje se vezuju za događaje u

bosan&koj palanci, za onaj svet »zele-

naša i gazda, trgovčića i ostale žga-

dije«, koji pritiskuje i guli radni na-

rod, seljake. Ali tom svetu nasuprot

nestoje nikakve realne društvene

snage, Osuda nad njim ne rađa se iz

sukoba tih snaga, već nju izriče sam

pisac i jedino on, u ponekom deklara-

tivno-patetičnom pasusu. Ta osuda

može &e čuti još jedino iz usta pone-

kog bleđunjavo-sentimentalnog i bes-

krvnog sanjara i osobenjaka, koji na

gazdaškim večerama izgovara tiradđe o

»Bosni koja spava« i o kmetovima

Marku, Ivu i Hasanu, kako će se jed-

nog dana probuditi i osvestiti.

Knjiga »Iza zavjesa« svedoči o do-

još neuspelom pokušaju Novaka

Simića da šire zahvati društvena. zbi-

čamja predratnog vremena i prikaže

wvladajućih slojeva društva. Dru-

ge dve knjige, iako tematski mnogo

uže postavljene i na drugi način obra-

đene, deluju daleko snažnije i ubed-

ljivije i zrelije su umetnički date.

: Roman »Brkići iz Bara« objavljen
je pre rata pod naslovom »Voćnjak«.
Novo izdanje obuhvata i neke delove
koje je cenzura pre rata izbacila. To
Je povest o životu železničara Josipa
Brkića i njegove mnogoljudne poro-
dice. Brkići su, veli Novak Simić,
»obična, najobičnija porodica od hi-
ljada njih, rasutih širom svijeta. Za-
tičemo ih, u Barama, predgrađu jed-
nog od bosanskih gradića posijanih
uzduž uskotračne pruge Bos. Brod
Sarajevo. Njihov se put kreće uglav-
nom po toj pruzi, i ođ brklje pred
rodnom kućom do željezare u kojoj
rade kao najamni robovi«.

U ovoj knjizi mema zahuktalosti
gradskog života, svakodnevnih prome–-
na, zaoštrenih društvenih odnosa i
naglih sudara među ljudima, kao u
knjizi »Iza zavjesa«. Život Brkića te-
če naizgled jednoliko i mirno, ispu-
njen svakodnevnim sitnim tegobama
i radostima običnih ljudi, On se pe-
riodično obnavlja, oživljava kada se
rascvetaju voćnjaci i razbude ljubav-
ni snovi, zamire sa dolaskom jeseni,
rastancima i približavanjem starosti.
Taj svet, sa svojim tihim, pomalo
monotonim življenjem, najbliži je i
najdostupniji književnom daru Nova-
ka Simića i on ga prisno oseća i uz-
budljivo opisuje. Uživljavajući se u
poneki trenutak unutrašnjeg zbivanja
tog brkićevskog sveta, tog svakodnev-
nog intimnog razgovora između čove-

ka i prirode, koji ne remete krupniji
događaji spolja, Novak Simić neosetno
i Sve više izoluje taj svet od spoljnih
uticaja i promena, obavijajući ga po-
stepeno irealnom, vazdušastom almo-
sferom poezije i snova. »Zrak je vje-
ra, on pođdupire kuće i ljubav rađa, ne
strast. Stara stabla umiru, suše se i
padaju pod starošću, a nove mladice
svejedno izbijaju, zamjenjuju ostale,
i sve je u osnovi jedno — to je voć-~
njak i njegov zakon«. To je zakon ve-

re i životnog optimizma, obnavljanja
života, ali je i zakom fatalizma, ako

ga pisac shvati i primeni kao tuma-
čenje nepromenjivosti ljudske sudbi-
ne, neuništivosti bede i društvene za-

ostalosti. U »Brkićima iz Bara« on

više deluje kao fatalnost, kao neumit-

na, ravnodušna sudbina ljudi. To je
onaj isti zakon vozova na pruzi kojom

Brkići putuju, koji »jure i huče i no=

ćas kao i onda, kao i uvijek, i vri-

jeme, taj slijed dana, noći — mjese-

ca i godina, ne postoji za njih, oni se

ne mijenjaju. njih se ništa ne tiče, oni

ostaju isti: tutnje i klopoću.« Zasni-

vajući svoju povešt o' Brkićima na

tom zakonu voćnjaka, kome su podre~

đene sudbine ljudi, Novak Simić je

svoje ličnosti potčinio prirodi, učinio

ih da žive njenim zakonima, sjedimio

ih s njom, prožeo ih njenim dahom,

mirisima, šumovima i kretnjama. »To

su dahovi, lagane sumaglice, provid-

ne koprenice, jesenja kiša, Sve uspo=

redbe ljudskih osjećaja, misli i snmo-

va, vezane su neposredno za prirodu.

Zbir unutrašnjih slika i od predaka

naslijeđenih iskustava, stvorenih o

nekom predmetu,uvijek su ona«. I ka-

da ljude savlada san, mirisi i dalje

žive, oni putuju prostorima, žive sva-–

ki svojim posebnim životom, i njih

ima beskonačmo mnogo, koliko i ljud-

skih doživljaja. U toj začaranoj atmo-

sferi gube se postepemo konture živih,

društveno-delujućih ljudi, omi posta-

ju irealna, vazdušasta bića, zaneta ve-

trovima, rekama, granjem.

Sve dok ne preuzme razmere ne-

kog kvazi mističnog kulta, koji je

ustvari artistički manir, osećanje pri-

rode i sposobnost njemog umetničkog

oživljavanja jedno je od najmoćnijih

književnih sredstava kojima Novak

Simić raspolaže. Ono čini njegov je-

zik bogatim, živopisnim, nijansiranim,

dajući kolorit zbivanjima. Ne samo

opisi prirođe, već i slike ambijenta

gde žive ljudi, rađeni su veštinom i

pasijom slikara, impresivno i Živo. Na

mestima gde je taj dar slikarskog za-

pažanja zdvružem s osećanjem za re-

alnu stvarnost, za prirodne pokrete

reagovanja i postupke ljudi, Novak

Simić postiže ubedljivu sliku života.

Ali taj metod vizuelnog primanja uti-

saka i poetizacije stvarnosti čini isto-

vremeno da većina ličnosti u romanu

žive nekim životom na granici izme-

đu jave i sna, hodaju kao zaneti, pod

večitim pritiskom nekih svojih unu-

trašnjih opsesija. Nije slučajno što je

u romanu Novaka Simića tako minu-

ciozno i brižljivo opisano detinjstvo

Brkićeve najmlađe kćeri, njene igre,

detinji snovi i idilični doživljaji u pri-

rodi, dok je njen lik u zrelijim godi-

dana ostao bled i neupečatljiv. Opisu-

jući sinove starog Brikića, Novak Si-

mić se duže zadržac samo na likovi-

ma dvojice, Draga Brkića, osobenja-

ka i sanjalice, i Milana, invalida bez

ruke, koji živi izolovan od svakog do-

ticaja stvarnosti. Likovi ostalih sino~

va i kćeri, koji su zamišljeni kao ak-

tivne, energične prirođe, samo su ovlaš

skicirani i ostali su neobrađeni.

Povest Novaka Simića o Brkićima

iz Bara ne daje vemu i umetnički

istinitu sliku o životu ljudi iz naro-

da, seljaka, železničkih radmika, loža-

ča, livaca u fvornicama železa. Brki-

ćevski svet, to je začarani krug, u ko-

me se komešaju i tumaraju bez cilja

i smisla ljudi prožeti mutnim nago-

nima i utonuli u opsesije, potčinjeni

nekom mutnom biologističkom zako-

nu voćnjaka, kao simbolu svemoćne

prirode, koji ih prožima i drži kao

uklete volšebnim činima. Postoji, isti-

na, i jedan drugi zakon, čiji uticaj

dopire iz obližnje železare, gde radi

Brkićev sin Stjepan. To je zakon o

gordosti i veličini ljudskog postoja-

nja, o osmišljavanju života, o postoja-

nosti borbe za ostvarenje ideala. Ali

se on u romanu jedva i oseća. Epizo-

da sa Stjepanom, njegovo pristupa-

nje radničkom pokretu, razgovori u

čitaonici, sastanci i diskusije među

radnicima, i najzad provala i hapše-

nje, to su najslabije stranice u knji-

zi, neubedljivi pasuši bez organske

Odgovorni urednik: Jovan Popović, Beograd, Francuska, broj 1 == Štamparija »Borba«, Beograd, Dečanska 31.

povezanosti s ostalom sadržinom ro-
mana, svedehi na deklarativne i idej-
no površne fraze.
Povest o Brkićima iz Bara oskudđna

je u sadržaju i realnim događajima,
bez organskog sprovođenja radnje, sa-.
stavljena iz zasebnih slika i fragme-
nata. Po zamisli i kompozicionoj
strukturi to je više zbirka pripove- ·
dačko-lirskih fragmenata negoli ro-
mam.
Treću zbirku Novaka Simića čine

pripovetke »Zakoni i ognjevi« Ove
pripovetke povezane su tek mestimi-
ce i povremenoistim ličnostima; sva-
ka od njih pretstavlja inače zasebnu
celinu. Prvi đeo ove zbirke, »Rudan-
ka«, vezuje se tematski za isti onaj
kraj Bosne koji je opisan i u »Brki-
ćima iz Bara«. Pozornica je jedno-
stavna: seoska kuća, krčma, pilana i
šume;ličnosti su ljudi iz naroda, rad
nici na pilani, seljaci, lugari, posluga
u krčmi. Ali taj mali krug ljudi na
Rudanci živi mnogo složenijim živo-
tom nego Brkići iz Bara. U ovoj knji-
zi deluju složeniji i stroži zakoni. To
su zakoni jednog sveta »koji sve du-
boko proživljuje, sporo i teško pro-
življuje, pa zato to što je stekao ži-
votom čuva i ljubomornodrži, svijeta
okrenuta unutra i u se, upijena po-
put žila u tle, duboko u nj ukorije-
njena«. To je svet koji ljubomorno
čuva i brani svoje tradicije, svoje bo-
gumilske grobove i svete gajeve (»Do-
gađaji ispod Krnjina«), u kome još
žive i deluju predanja o vođenom du-
hu koji u sumrak mami svoje žrtve
(Iza Ušušurova vira«)., Tu vladaju
praiskonski, „patrijarhalni

·

zakoni,
»naslijeđeni i očeličeni vijekovima«,
koje ne može niko izmeniti. Uzalud
se Šefkija Bahtijarević bori protiv tih
zakona; on im i sam mora podleći. Jer
je »zakon da onaj tko se protiv ne-
koga bori, u buri svojih ognjeva že-
leći ga uništiti, postaje i sam onakav
kao i ono protiv čega se borio. I da
je sin kao otac.« (Zakoni i ognjevi«).
Takva egzotično-mističarska fuma-

čenja istoriske sudbine bosanskog na-
roda, gledanje na Bosnu kao na ze-
mlju kojom vladaju neki praiskonski,
vanvremenski zakoni, istočnjački fa-
talizam svi tirekviziti folklorističkog
književnog manira opažaju se i u dru-
gim dvema knjigama Novaka Simića,
ali su u zbirci »Zakoni i ognjevi« naj-
vidnije izraženi. Koristeći se njima
da postigne lokalni kolorit, da dočara
poetsku viziju stvarnosti i pojača
emociomalni intenzitet događaja, No-
vak Simić u suštini žrtvuje istorisku
istinu, udaljuje se od 'stvarnosti, od
realne sadržine društvenih zbivanja i
života bosanskih ljudi.

Postoje u ovim pripovetkama No-
vaka Simića i drugi zakoni koji deluju
na ljude, koji ih potčinjavaju, priti=
skuju i opsedaju još teže i neumitni-
je. To su zakoni tela, biološke jedin-
ke, mračnih i nesavladljivih nagona.
Oni čine da Navarića progone »povor=
ke ženskih tijela, mlađih udova, ru-
žičastih i zažarenih bedara što drhte«,
i on pušta da ga ubiju, samo da bi se
njih oslobođio (Istina o Navariću«).
Oni privlače Kršića dvanaestogodiš-
njoj devojčici koja leži pored njega u
mraku, dok ih sa zidova motre sta-
rinske ikone i slike predaka, poročnih
i degemerisanih staraca, čiju je zlu
krv nasledio (»Pod ikonama«). To na-
turalistički uporno poniranje u mrač-
ne virove nagonai strasti, sva ta bio-
logistička aparatura tumačenja ljud-
skih postupaka, združuje se kod No-
vaka Simića i s drugim rekvizitima
psihologističkog književnog metoda,
koji potsećaju na izvesna dela pret-
stavnilka dekadentne književnosti za-
pada. Naklonost za vizuelnim prima-
njem utisaka, ono prožimanje priro-

de i ljudi, koje je u romanu »Brkići
iz Bara« postojalo kao »zakon Vvoć-

njaka«, kao simbol biološke regenera-
cije i nekog maglovitog kosmizma u

isto vreme, dobilo je u knjizi »Zakoni
i ognjevi« svoj novi oblik i tumače-
nje. U drugom delu zbirke naročito
(»Šeheri«), u kome je opisan gradski
ambijent, život građanskih krugova,
to su već dekademtne i perverzne op-
sesije umornih, razvratnih i bezvolj-
nih intelektualaca, traganje za izgu-

bljenim vremenom,oživljavanje uspo-
mena na umrle i izgubljene poznani-

ke u svakodnevnim. čulnim utiscima,

mirisima i bojama mrtvih stvari (»Sa-
njari«, »Proljeće«).
Ono što nekim pripovetkama Nova-–

ka Simića daje draž umetnički doživ-
ljenih i visoko emotivnih slika, i po-
red sve naklonosti za psihologizira-
njem i atomiziranjem ljudske priro-
de, to je topilna, humanistički odnos

prema ljudima i njihovim stradanji-

ma u opakom i divljem svetu nasil-

nika i izrabljivača. U pripovetkama
»Ljubav Stjepana Obrđalja« i »Iza
Ušušurova vira«, i pored bizarnosti

fabule, potresno i uzbudljivo deluje
sudbina tih malih, potištenih ljudi či-
sta i plemenita srca. Pripovetka »Dje-
tinjstvo Ivana Kozara« umetnički je

i idđejno najčistija u celoj zbirci, naj-
bliža realnom životu, iako je lirski
obrađena. Dečakova ljubav prema
reci nije artistički kapris ili deka
dentna nastranost, već je psihološki

i idejno u punoj meri motivisana.
Slikovitost i bogatstvo u jeziku i
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stilu Novaka Simića dostižu u ovoj.

zbirci svoj najpuniji umetnički izraz.

Po svojoj izražajnoj snazi, · emotiv-

nom kvalitetu lirizma, plastičnom i ži-

vopisnom slikanju prirode, ove Ppri-

poyetke čine najviši domet dosadđaš-

njeZ postignuća Novaka Simića. '

Ove tri knjige proze, koje pokazuju

i spisateljsaku snagu a i metodske

nedostatke u prikazivanju stvarnosti,

sa zaletima ka obuhvatnijim slikama

i s padovima u fragmentima, — pret-

stavljaju završnu fazu dosadašnjeg

razvitka Novaka Simića, od koga se,

na osnovu onog pozitivnog što je po-

stigao, može očekivati i tražiti da pri-

đe realističkim i produbljenim prika-

zima stvarnosti.
Zoran MIŠIĆ

_
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- O književnim čitanjima
U poslednjem broju »Književnih no-

vina« Marin PFraničević je, govo-

reći o iskustvima književnih večeri,

dotakao pitanje čitanja, odnosno reci-

tovanja književnih dela pred publikom.

Čini mi se da je to jedno. od pitanja

kojima književni radnici treba da po-
svete pažnju.

Javna književna čitanja kod nas su

već česta pojava; bilo da na njima pis-

\ci čitaju svoja dela, bilo da ih glumci

ili diletanti recituju. Za poslednje tri

godine učinjen je u tome veliki napre~

dak. Takva književna čitanja postaju
pomalo u našoj zemlji ne samo navika,

nego i potreba. Tu potrebu treba nego”

vati i produbljivati u interesu podiza~

nja književnosti i njenog širenja u
mase, kao i u interesu našeg opšteg
kulturnog razvitka. Dobro čitanje knji-
ževnih dela moćno je sredstvo za pri-

bližavanje narodnih masa književnosti
i vaspitanje njihovog ukuša.

U Sovjetskom Savezu, na primeT, ve-

ština javnih čitanja i recitovanja neo~

bično je raširena. Ne postoje samo iz-
razito književne priredbe, koje su i
mmogobrojne i raznovrsne, Na svima
javnim priredbama, posle raznih sve-
čanih ručkova ili večera, recitovanja
književnih dela u stihu i prozi uobiča~
jena su i veoma tražena. Ima ruskih
pisaca koji »kazuju« čitave svoje pri-
povetke naizust, sa vrlo suptimom i
savršenom tehnikom, kao na primer L.

Andronikov. Pogotovo je to slučaj sa
glumcima. Većina njih posvećuju ve-~
liku pažnju recitaciji, proučavaju knji-

ževna dela savremenih i starijih pisa-

ca, nastojeći da im daju najbolju mo-
guću interpretaciju, i istupaju kao re-
citatori svuda i u svima prilikama. Ko
je samo jednom čuo, na primer, pozna-
tog glumca Čerkasova kako recituje
Krilova, taj će ga teško zaboraviti.

Književno

Književno veče mlađih književnika i
književnih početnika (održano u okviru
Omladinskog festivala u Zagrebu) značajna
je pojava u našem novom društvenom i
kulturnom životu — pojava koja se ne bi
mogla javiti u uslovima staroga predratnog
društva. Na ovoj književnoj večeri, kao i
na prošlogodišnjoj, sudjelovali su mijadi
književnici i književni početnici i iz dru-
gih naših republika, pa i ova okolnost naj-
ljepše pokazuje kako je omladina probila
sve obruče i okove koji su trli njenu pret-
hodnicu prije rata. Protekle tri godine od
oslobođenja govore glasno, takođe, o mo-
nolitnosti naše omladine u shvatanjima i
gledanjima na društvo i svijet — o novom
duhu koji zrači \|iz nje vođeći je u zajed-
ničkoj kulturnoj) djelatnosti i u djelatno-
Bt naOB obnove i izgrad-
nje zemlje. Ovaj, duh očituje se i u nje-
nim književnim proizvodima.

Broj mladih kn iževnika i književnih po-
četnika raste takoreći iz đana u dan. Nji-
hovi časopisi izlaze ne samo u republičkim
centrima (uz »Mladost« u Beogradu u kojoj
sarađuju omladinci iz cijele naše zemlje,
javlja se »Zora« u Sarajevu i »IZVOT« U
Zagrebu) već i u manjim građovima (»Zve-
zda« u Sapcu i »Naša stvarnost«e u Kragu-
jevcu).
Za formiranje književnih fizionomija jed-

ne generacije potrebno je više upornih go-
dina rada, sticanja životnog iskustva i kul-
ture.
Zato bi bio pretjeran zahtjev, i nepravi-

lan, da se od mladih ljudi — koji su se
nedavno prihvatili pera — na prečac traže
kakva velika djela.
Ali, s druge strane, bilo bi takođe nepra-

vilno kao i štetno ne ukazivati već sada
— na njihovom početnom putui u njihovim
prvim radovima — na istrčavanja, mane
ı zastranjivanja koja se tu i tamo Javijaju
pod uticajem raznih formalističkih i dexa-–
dentnih ostataka iz prošlosti, a nasuprot
takvom djclovanju treba, u isto vrijeme,
isticati sve onc osobine koje u sebi nose
tendencu za Zurelije i veće umjetničke na-
pore. U našem napisu biće riječi o mladim
književnicima i književnim početnicima ko-
ji su čitali svoje radove na spomenutom fe-
stivalu.
S odlomcima proze nastupili su· dvojica

mladih pisaca: Zlata Bedeković i Vojo
Jelić.
Novela Bedekovićeve obrađuje motiv .mo-

bilizacije iz vremena narodnooslobodilačke
borbe. U selu, u kojem se radnja odvija,
već postoji narodnooslobodilački odbor. IZ

" pročitana odlomka ne može se saznati šta
je i da li je odbor prethodno — prije do-
laska aktivistkinje Mire — učinio nešto u
pogledu rješavanja potreba narodne borbe
1 za stvar same mobilizacije. Ako je dakle
postojao odbor, a uz odbor i kakva druga
organizacija narodnooslobodilačkog pokre-
ta, onda se još i do dolaska Mire morao
odvijati neki rad u duhu zadaća i ciljeva
borbe. Ovako — čini se iz ovoga. odlomka
— da Mira (glavno lice u noveli uz Slavka,
seljaka prkosnog i dovoljno neosvještenog,
koji u početku neće da ide u borbu na-
prosto zbog fakta što dvojica sinova seo-
skog kulaka takođe neće da krenu u bor-
bu\, da Mira dakle stavlja selo sa pozivom
đa pođe u partizane pred »gotov čin«, pred
iznenadnu zadaću, sasvim neočekivanu. Kao
da se radi o stvarima o kojima selo do
tog časa ništa znalo nije. Ovu nemotivisa-
nu situaciju u suštini ne mijenja ni to što
se sin pretsjednika odbora već nalazi u
partizanima. Međutim, sam, metod prilaže-
nja problemu mobilizacije ispravan je, i tu
Bodekovićeva očituje razvijen osjećaj za
stvarnost. Sukob između Mire — koja istin-
skim žarom aktivitskinje tumači karakter
mobilizacije i potrebu o neophodnom stu-
panju u borbu protiv neprijatelja — i
Slavka, sukob koji čini okosnicu novele
psihološki je motivisan i djeluje prirodno.
Jednako: i rješenje konflikta izvedeno je
ubjedljivo.
Ali, s druge strane, ovaj odlomak novele

Bedekovićeve nosi i sve oznake početnič-
kog rada. U njoj mnogo šta zapinje, smeta
i nedostaje. Ona je znala prići predmetu re-
lativno pravilnim metodom, no književna
obrađa predmeta vrlo je oskudna i manj-
kava. Cijela je stvar data nekud u spolj-
njem vidu, deskriptivno, dok su likovi kao
ovlaš ocrtani; pisac ih gotovo nimalo ne
produbljuje. Uvijek u sferi lagane narativ-
nosti, Bedekovićeva ne poklanja Dbažnju
kompoziciji koja je vrlo razvučena i neso-
lidna; jezik joj je nemušt i siromašan; ne
nalazi prave riječi ni u času kada lica go-
vore, pa je dijalog često namješten, iskon–-
struisan. U njenoj stvari nema značajnih
gapažanja ni značajnih pojedinosti. Čini se
da je njoj glavno da postavi fabulu i da
je onda površno narativno riješi.
Beđekovićeva treba da mnogo uči i čita

dobre prozaiste kao i majstore novele, da
bi izučila književni zanat, tehniku novele
i književnog posla uopće. Pred njom stoje
sve mogućnosti daljnjeg razvoja, đok ovaj
njen početnički rad dokazuje da Beđeko-
vićčeva ima pripovjeđačke nadarenosti.
Odlomak iz stvari Voje Jelića »Naši lju-

đi« treba da mam predstavi odlazak mla-
de seoske djevojke na Omlađinsku prugu
BSamac—Sarajevo i žestok otpor oca spram
djevojčine odluke. Radnja se događa u
okolici Knina. Ali, ovaj rađ Voje Jelića
ispoljuje velike opasnosti preko kojih ne
možemo preći. U pitanju su dva bitna raz-
loga: pitanje pravilnog prilaženja tematici
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O korisnosti i opravdanosti književ-

nih čitanja i kod nas, mislim da ne

treba trošiti reči. Ali trebalo bi govo-~

riti i diskutovati o tehnici takvih či-

tanja, o njihovom usavršavanju, o naj=

većem mogućem stepenu njihove ce-

lishodnosti. ha

Marin PFraničević govori o piscima

kao interpretatorima svojih dela i tra-

ži od njih da toj veštini posvete više

pažnje. To je pravilno. Nema sumnje

da treba težiti tome da pisac sam čita

i interpretira svoje delo, i tlo dobro.

U svetskoj književnosti bilo je dosta

slučajeva (od Dikemsa do Majakovskog)

da su dobri pisci umeli i dobro da či-

taju svoja dela, da su bili sami svoji
najbolji interpretatori,
Naglašava se često, i — pravom, da

' publika u prvom redu želi da vidi pis-
ca lično, da čuje od njega interpretira-
nje mjegovih tekstova koje oma zna i
voli, pa mato čitanje bilo tehnički i
mesavršeno i slabo. i
Sve je to tačno i o svemutome treba

voditi računa. Pa ipak, ostaje činje-
nica da je oduvek i svuda bilo mnogo

pisaca koji nisu mogli, nisu umeli da

čitaju, ostaje isto tako činjenica da'kod

mas ima pisaca koji tako loše čitaju

svoje inače dobre radove, da je teško

videti gde je tu uživanje za publiku

i kakva može od toga biti korist po

književnost. Istina, da i tu dobra volja

i stalna vežba mogu mmogo da učine,

ali isto je tako sigurno da kod mno”

gih pisaca postoje granice koje oni ne

mogu preći. Osim toga, fizički je ne-

mogućno đapisci dospeju da čitaju u
svima prilikama, u svima našim. me-
stima i krajevima. Mi znamo da već

danas naša književna udruženja ne u-
spevaju da zadovolje sva tiraženja za

književnim čitanjima.
Priznajući dakle, u načelu, da pisac

freba da istupa ličmo, kad god je toi

 

koliko god je to moguće, ostaje ipak

potreba da se govori o stvaranju kadra

recitatora i čitača književnih dela. A

njih treba u prvom ređu tražiti među

našim glumcima. To je jedan od za-

datalka koji stoje pred našim republič-

kim književnim društvima. Dosad na
tome nije, koliko znam,ništa učinjeno,
kao što je, uzgred budi rečeno, uopšte
vrlo slaba povezanost naših književnih
društavai sa likovnim umetnicima i ša
muzičarima. A bez saradnje autora i

interpretatora, mi nećemo dobiti dobre

recitatore, (Naše radio-stanice, na pri=-

mer, posvećuju veliku pažnju književ“

nosti; ne samo da imaju stalnu rubri-

ku »Književni prilog«, nego imaju i

svoje interpretatore koji reprođukuju

dela starih i savremenih pisaca). Ta sa

radnja je neophodna. Jer mi moramo

raditi na stvaranju i usavišavanju či-

tavog kadra dobrih, inteligentnih in=

terpretatora, koji vole i razumeju knji=

ževnost, ako želimo da se običaj knji-

ževnih priredaba utvrdi i raširi po ce=

loj zemlji i u najšire mase narodne.

Recitatore treba tražiti, otkrivati i u"

savršavati ne samo među glumcima,

nego i među diletamfima, među rad-

nicima, među omladincima na gradi-

lištima,

Marin Franičević je dobro urađio

što je pokrenuo to pitanje. U ovom

kratkom napisu mi nemamo ni name=

re ni mogućnosti da ga osvetlimo sa

svih strana i potpuno iscrpemo,ali pi-
tanje je postavljeno pred nas i ono će

se postavljati sve češće i sve življe.
Treba mu dakle tražiti najbolje mogu~-

će rešenje. A najbolje će biti ako ga

udruženja književnika u svima repu=-

blikama uzmu kao predmetsvoje stal-

ne brige i jednu od ftema u svojim

diskusijama.

A.T.

veče u okviru Majskon
festivala u Zagrebu

naše izgradnje i naše stvarnosti uopće i pi-
tanje pravilnog usmjeravanja Jelićeve pri-
povjedačke darovitosti koja nam je poznata

Iz mekih ranijih njegovih radova. Jelić je
stvar krivo postavio u samom temelju, da
onda nepravilno umjetnički rasvijetli i sve

druge okolnosti i pojedinosti koje stoje u
vezi 8 glavnom stvari: sukobom između oca
i djevojke i životom na Omladinskoj pruzi.

Jelićev odlomak iz novele »Naši ljudi« pred-

Btavlja folklorisličko dekorativnu prozu
forsirano razvijenu do praznog formalizma.
U ovoj je činjenici izražena sva opasnost
Jelićeva metođa. Folklorizam po svaku ci-
jenu, folklorizam nagruvavan s brda s dola

. i kao metod u obrađivanju životne zbilje
gaveo je Jelića u tolikoj mjeri da je pred-
met — zbog kojeg je i začeo đa piše svoju
novelu — gotovo potpuno izgubio iz vida,
izbio ga nekud ustranu iz plana radnje
Umjesto da centrira glavnu zamisao novele,
da sukob između ocai djevojke, tačnije ot-
por očev protiv odluke djevojke da ode na
Omuladinsku prugu, prenese u prvi plan,
umjesto dakle da razne predrasude i za-
blude, da patrijarhalna i natražna gledanja
u sudaru sa novim shvatanjima i pogledima
kroz likove razvije i razradi, i tako, na toj
postavci, rasvijetli stvarnost, umjetnički
pocijepa i pobije ono što je istorija osudila
na propast i umjetnički utvrdi pobjedu no-
vih snaga i nove stvarnosti kroz likove sa-
dašnjice, likove graditelja, — Jelić se za
država na pustim i nevažnim dijalozima,
gdje ljudi nadugo i haširoko — dijalektom
svoga kraja — govore o svemu i svačemu.
Sve je to izvedeno namještenim, traženim
folklorističkim sredstvima na kojima počiva
težište cijele. stvari. Jelić nije znao da nađe
pravu mjeru u upotrebi dijalekta i folklo-
ra, da ih koristi — preobražene i pođignute
na umjetničku visinu — u trenucima kad ih
iziskuje razvoj događaja da bi tako u op-
ćem i tipičnom sklopu stvari i stvarnosti
podvukao neka lokalna obilježja. Naprotiv:
sliku stvarnosti, događanja i života on je
podredio igkalnom govoru, dijalektalnoj
blagoglagoljivosti, formalnom jezičnom {fol-
klorizmu, i na taj način, takvim postupkom,
pružio rječit obrazac književnog formaliz-
ma. A tek nakon jedne ovakve mučne
književne »operacije« on će se na kraju
jedva dotaći glavnog predmeta.
Mi smo kritički, i nešto detaljnije, pro-

govorili o ovoj Jelićevoj stvari da mladom
piscu pravovremeno ukažemo na opasnosti
koje je njegov »metod« već. izveo, i zato
što je elemenata Tfoklorističkog formalizma
— iako u slabijem ispoljavanju — bilo i ra-
nije u njegovim rađovima.

Ali, Jelić ima i književnih odlika. On, u
prvom ređu, očituje dobro poznavanje je-
zika i —a to je važno za pisca — sposob-
nost da se njim umije bogato da služi. Jezik
je to pun čara i svježine narodnog govora,
s izvorom ponekad novilg od njega tek uve-
denih riječi u književni život, ili u književ-
nosti već zaboravljenih. I pripovijedačka
širina u obrađivanju stvyarnosti govori da
je. ovaj mladi pisac rođeni prozaist. "o
svjedoče neki njegovi radovi koje je čitao
prošle godine ma književnim večerima i od
kojih je ponešto objavljeno u štampi.
Vjerujemo da će i Bedekovićeva i Jelić

pregnuti k poslu, da će se učenjem, razvi-
janjem i samokritičkim razmatranjem svo-
jih radova i, uz pomoćstarijih: književnika,
probiti do zrelijih ostvarenja i da će se
Jelić pravilnije usmjeriti u rješavanju pro-
blema naše novestvarnosti.
Pored ove dvojice prozaista čitalo je svo-~

je pjesme deset liričara: Slavko Vukosa-
vljević, Vasa Popović, Nasko Aganov, Pa-
vao Broz, Miodrag Tomić, C. Gjoševska
Organdžieva, Đuro Šnajder, Slobodan No-
vak, Ante Zemljar i Đorđe Radišić.
Nerazmjer između liričara i prozaista ne

pokazuje razlog \za neko tobože čuđenje.
Izražavanje u stihovima je prvi i najčešći
oblik svakog početničkog književnog djge-
lovanja. Ali, treba potcrtati da je lirika
prevagnula prozu i u HKvalitetu.

Slavko Vukosavljević (poznat i sa prošlo-
godišnjeg festivala) i Vasa Popović imaju
niz odlika nađarenih liričara. lako još u
nastajanju, u razvoju, bez dubljih i izrazi-
tijih realizacija izgrađenih poetskih ličnosti,
poneke pjesme ove. dvojice liričara govore
o istinskoj doživljenosti motiva koje {iksi-
raju i o sugestivnom načinu na koji donose
te motive. Pišu li o svojim najintimnijim
doživljajima, o ljubavi na primjer, ili,. 6
brađuju li motive obnove i izgradnje, obo-
jica to svagda čine bez usiljenosti i nadme-
tanja, saopćavajući svoja uzbuđenja na je-
dan vrlo prirodan način. Ono što je ka-
rakteristično za njih to je da potpuno Vvla-
daju motivom koji obrađuju, da ga umiju
konkretizovati od početka do kraja pjesme
nalazeći gotovo uvijek adekvatne riječi za
oblikovanje svojih uzbuđenja i zapažanja.
Na trenutke ima nečeg diskretnog i profi-
njenog u osjećajima ove dvojice liričara.
Pjesme drugih učesnika — nađarenih mla-

dih pjesnika —

·R<Č

pokazuju više ili manje
oznake radova koji još nisu dovoljno zreli.
Osjeća se otsustvo ličnijeg pečata koji bi
pjesme podigao do značajnije umjetničke
visine. Iz ove činjenice proizlazi još i to
đa im molivi nisu temeljitije osmišljeni i
proživljeni; stil im još nije umjetnički iz-
rađen. Ima tu i tamo težnje i za original–
nošću i smjelošću, pa se tako dolazi do na–
oo izbijenih slika i do čudnih zaklju-
aka,
U pjesmi »Momolozi u jurišu« od Ante

Zemljara ima opet formalističkih . oznaka,
Težnja da bude »škrt« i zbijen u izrazu,

čini da ne stiže da doživljaj iskaže, pa

pjesma ostaje nekud ispretrgana i neđore-

čena.
U pjesmi Slobodana Novaka o četi glu-

honijemih na Omuladinskoj pruzi original~

nost je u motivu, ali pjesma još nije pro»

ključala u živ i neposređam poefski govor.

Pjesma Organdžijeve »Okovane porte«, in=

teresantna po motivu, takođe trpi od ne-

dostataka. U njoj ima intonacije i ritma

od stiha narodne pjesme, ali je pjesma ne=

ujednačena u izrazu i xitmu da tu i tamo,

prelazi u prozaičnost. Pjesme Đorđa Radi“
šića još su početničke da bi imale nekog

gpoetskog značenja. Pjesme drugih učesnika

koje nismo spomenuli s ove književne Vve-

čeri nose takve i slične nedostatke. Ali, ovi

mladi pjesnici imaju više ili manijie i do-

brih osobina od kojih smo poneke istakli
u dvojice prvih spomenutih pjesnika. Izri-
cati neke konačne sudove nad pjesnicima,
koji su čitali svoje rađove, nema savršeno
nikakvog smisla, jer se svi oni nalaze u
fazi razvoja. Buđućnost će pokazati šta i
koliko vrijeđe.
Primjećujemo de na ovoj književnoj ve-

čeri nisu uzeli učešća još neki poznati mla-
di pjesnici. Zašto, na primjer, nisu sudjelo~-
vali Veles Perić, Vesna Parun i drugi?
Umjesto što su pojedinci čitali po nekoliko
pjesama, pravilnije bi bilo đa je nastupao
veći broj učesnika sa jednom ili dvije
pjesme.
Nesumnjivo da će formalističke ostat-

ke prošlosti, koje se tu i tamo zapažaju,

mlađi pjesnici postepenp eliminisati samo=
kritičkim radom i svojim zdravim, reali-
Btičkkim smislom za našu stvarnost. Oni
treba, takođe, da se temeljito upoznaju sa
našim naprednim i pozitivnim književnim

naslijeđem (Njegoš, Mažuranić, Zmaj, Jak-=
šić, Kočić, Matavulj itd.) i sa svim onim što
je najbolje u našoj doratnoj i poratnoj sa-
vremenoj naprednoj književnosti kao i sa
stranom naprednom književnošću, naročito
sovjetskom.
Najzad treba kazati da je jedno od glav-

nih obilježja ove književne večeri u činje-
nici da svi njeni učesnici žive životom na-
še stvarnosti» da aktivno sudjeluju u njoj
i đa preobržavaju i oni nju i ona njih, da
fiksiraju njene probleme i da se trude da
ih i umjetnički oživotvore.

Vladimir POPOVIĆ

 

Godišnja skupština ·
Udruženia kniiževnika
Bosne ı Hercegovine
U Sarajevu je održana godišnja skupšti-

na Udruženja književnika Bosne i Her-
cegovine. Skupštinu je olvorio prefsednik
'xUdruženja Isak Samokovlija, koji se u kra-
ćem govoru Osvrnuo na žadatke koji su.
postavljeni narodnom književniku. Sekre«
tar Udruženja Emil Petrović podneo je iz-
veštaj o radu Udruženja /književnika Bo-
sne i Hercegovine u vremenu od februara
prošle do kraja maja ove godine. ”

Rezultati rada Udruženja književnika u
prošloj godini mnogo su povoljniji u po-
ređenju sa rezultatima iz 1946 godine.
Udruženje broji danas 10 Članova i 6 kan-
didata. | |-
U toku, proteklog perioda od prošle

skupštine, Udruženje je priređilo 32 knji-
ževne večeri po rejonima Narodnog fronta
Sarajeva, po sindikalnim podružnicama,
preduzećima i u radnim brigađama. Izvan
Sarajeva Udruženje je dalo priredbu u Ze-
nici prilikom priprema zm Majski festi-
val. „Pored toga, Udruženje je: priredilo
četiri akađemije i održalo 25 predavanja.
U istom periodu članovi Udruženja obja-'
vili su dva nova romana,|tri zbirke pDri-
poveđaka (većinom ranije mapisanih stvari)
i jednu zbirku pesama, al sada se nalazi
u štampi još nekoliko dela književnika-
članova Udruženja. Sem “toga, članovi i
kandidati Udruženja objavili su veći broj
rađova po našim časopisima i listovima.
Devet književnih radova nagradilo je Mi-
nistarstvo prosvete Narođne, Republike Bo-
sne i Hercegovine, Komitet za umetnost
i kulturu vlade PNRJ i Glavni odbor Je-
dinstvenih sinđikata za HrWatsku.
U diskusiji po referatu

ženja uzeli su učešća skori
kandidati. Na završetku rada izabrana
ponovno stara uprava.
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| UREDNICI:

Jovan Popović i Mila:

svi članovi i
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NE NOVINE.

ca 35 dinara,

gođinu dana

PItETPLATA NA KNJIŽEM

Za našu zemlju na 3 mes

na 6 meseci %0 dinara i m
140 dinara.

Za inostranstvo: na 38 mefseca 50 dinara,
Da 6 meseci 100 dinara i

200 dinar

Sekretara Udru- ”
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